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A VÁLASZTÁS ELŐTT.
Xéhánv hét van még hátra s a kapitalisták 

vs a munkások közül azok. kiket a gazdasági 
vasát; meg nem fosztott otthonuktól s követ­
kezésépen szavazó joguktól, meg fognak jelen­
ni a szavazó urnák előtt.

A kapitalisták kevesen vannak számra nézve, 
ve közös érdekeik mellett egyesülten állnak. 
'Áldjak, mennyire fontos az, hogy a kormány­
zat az ö rendelkezésükre állojn. az ő parancsai­
kat teljesítse és megtesznek minden lehetőt, 
hogv a választás eredménye a saját javukra 
s zolgáljon.

A munkásoknak a kapitalistákkal semmi kö- 
-ágiik sincs. Az egyetlen kapcsolat a kettő 

A - ■ az. hogy a kapitalisták kizsákmányolják 
a munkásokat. Tehát természetesnek látszik a 
kérdés: Miként remélheti az uralkodó osztály, 
hogv a szavazók többségével, a munkásokkal 
szemben, kiknek ellenségképen kell az ural­
kodó osztálvlval szemben állni, újra hatalmuk­
ba kerítsék a szövetségi, az állami és a helyi 
kormányzatot?

A munkásosztálynak egyesülten kellene az 
uralkodó osztálvlval szembe szállni, de saját 
s zerericsétlenségükre nem teszik. Az uralkodó 
osztálvnak sikerül elámitani s részekre szag­
gatni a munkásosztályt s győzelmüknek ebben 
van a biztosítéka.

A munkások a polgári lapokat olvassák, me­
ll ek r ém egyebek a kapitalista osztály szócsö- 
v -inéi s ezekből a lapokból oly ideákat s im­
pressziókat nvernek, melyek a kapitalista osz­
tálynak kedvezők.

Ott vannak a trade-unionok, melyek tagjaik­
nak azt hirdetik, hogy a tőke és a munka érde­
kű közösek, holott valóságban teljesen ellen­
tétesek. A munka termeli az értéket s a kapita­
lista ebből az értékből annyit akar lefoglalni, 
amennyit csak tud. mig a munkás bér alakjá­
ban a saját részére akar annyit visszaszerezni, 
a nemivit csak lehetséges. Az összeütközés el­
it eriilhetetTe'n. A sztrájkok.'bujkutok, kizárások, 
bírói rendeletek, fekete listák mindmegannyi 
bizonyítékai, hogy a kettő között éles harc 
folvik. jellemzik az ipari hadviselés különböző 
fázisait, megcáfoljak a tőke és a munka test­
vériségét.

A különböző politikai partok is alkal-mas esz­
közök. hogy a munkásosztály erejét részekre 
szaggassák s a munkások szavazatait a mun­
kások ellen fordítsák.

Taft, a republikánus jelölt azt vadja, hogv 
jóakarattal van eltelve a munkások boldogulása 
iránt. De választassák csak meg s követeljenek 
c-ak ;i munkások magasabb munkabért. Taft 
i- éppoly készséggel s éppoly gyorsasággal 
fogja kiküldeni a fegyveres csapatokat a mun­
kások leverésére, mint Roosevelt tette, minor a 
goldfieldi bányászok sztrájkba léptek a tor- 
v íny télén pénzzel való fizetés ellen. A repub­
likánus párt véres jellel mutat a bánásmódra. 
melyben a munkásosztály Taft alatt fog része­
sülni.

Bryan, a demokrata jelölt buzgón vadássza a 
munkások szavazatait szónoklataiban, melyek­
ben érezteti, hogy szive a munkásokért ég s 
c-ak az alkalmat várja, hogy valamit tehessen 
a javukra. De amig egyrészt a “népuralom”- 
ró! beszél, másrészt óvakodik a kapitalizmus 
ellen emelni szavát, pedig amig kapitalizmus 
le*z a nép nem uralkodhatik. A tapasztalat 
bizonvitja, hogy a demokrata és a republikánus 
part közt nincs különbség, ha a munkasosztly 
törekvéseiről van szó. Bryan, ha megválaszta- 
ti<. kétségkívül demokrata elődőjének, Grover 
Clevelandnak nyomdokain fog haladni, ki a 
-lövetségi csapatokat küldte ki a chicagói \a 
suti munkások sztrájkjának leverésére.

Ennyit a kettőről. Harmadiknak ott látjuk 
Hisgent, a szenzációs ujságirodalomnak jelölt­
jét, annak az irodalomnak, mely a munkás­
mozgalom frázisait hangoztatja s annyira for­
gatja, mig minden jelentőségétől meg nem 
fosztja. Hisgen a hírnévre azon ténynél fogva 
tart igénvt. hogy az olajiparban oly virágzó 
üzlete van. hogy még az olajtrustnak is képes 
neki támadni, mig Hearst, Hisgennek gyámja, 
az ország elsőrendű pénzarisztokratája. Milyen 
k: váló harcosai az egyszerű nép ügyének!

A következő jelölt Watson, a populista, ki­
nek egyetlen érdekesége az. hogy maga sincs 
tisztában azzal, hogy a populizmusnak már 
vagy tizenkét esztendeje vége. A prohibitionis- 
ták sem egyebek a kapitalizmus szolgáinál, 
kiknek megváltó reformjuk az, hogy a munka­
erő fe-itartásának kevesebb legyen a költsége.

A Socialist Party nagyobb buzgalmat fejt ki 
btírzscá ösztönének fejlesztéseben, mely prole 
tár köpenye alatt meghúzódik, mint a szocializ 
más terjesztésében. A nemzetközi szocialista

kongresszus határozata szerint azokban az or­
szágokban, melyekben több szocialista frakció 
van. kiséletet kellene tenni e frakciók egyesíté­
sére. E határozatnak megíelelőleg a S. L. P. 
javaslatot tett egy konferencia megtartására, 
melynek célja lett volna az egyesülés ügyét 
előmozdítani. A Socialist Party pártvezetősége 
elvetette e javaslatot s a konvenciójuk jóvá­
hagyta a pártvezetőség működését. E tény 
egyedüi is — sok százon kívül -— elegendő 
arra, hogy értelmes munkás elforduljon a 
Socialist Partétól. “Proletárok egyesüljetek’’
— ez a szocialista mozgalom jelszava s a S. P. 
ezzel szemben a szakadás és egyenetlenség 
mellett foglal állást.

A Szocialista Munkáspárt a munkásosztály­
ból meríti erejét. A munkásosztály bizalmát s 
támogatását keresi mindaddig, mig ez osztály 
jogaiért küzd. A párt múltja nyitott könyv. 
Rágalommal halmozták bár el. a Szocialista 
Munkáspárt nem vesztette el régi bátorságát s 
ma is az egyetlen párt, melyet gyűlölnek, mely­
től félnek a munkásosztály ellenségei.

A Szocialista Munkáspárt nem ajánl refor­
mokat, nem akar kompromissziumot. Kapita­
lizmus vagy szocializmus. — ez a kérdés, mely 
megoldásra vár. A munkásosztály felszabadí­
tásának titka osztálytudatos gazdasági és poli­
tikai működésében rejlik. Felismerve a tényt, 
hogy a kapitalista rendszertől a munkás mit- 
sem remélhet, a kapitalista rendszer megdön­
tése a célunk. A politikai akció a civilizált mód­
szer, melvivel a nép akarata megnyilatkozhatik. 
A kapitalista meghamisíthatja a szavazó urnát.
— de nem változtathatja meg a tényeket, mint 
ahogy a hajnalból éjfélt nem csinál, ha az óra­
mutatót éjfélre igazítja. A munkásoknak ipari 
szervezettsége a műhelyekben jelezni fogja az 
időt.

Az erő demonstrálásának két útja van. A 
politikai akció vagy a fizikai erőszak. Ez utób­
binak még a gondolata is egyértelmű az öngyil­
kos-ággal a munkásoknak szervezettlen álla­
potát látva.

A Szocialista Munkáspárt mutat az útra. 
melyen lerázhatjuk a kapitalista igát. A mun- 
kásosztálv felszabadításának érdekében min­
den munkásnak a Szocialista Munkáspártra 
kell adni szavazatát!

SZEGÉNY GYEREK!

Egy elhalt milliomos özvegye kérvényt nyuj 
tott be Nassau megye árvaszékéhez, amelyben 
két éves fia számára évi 2000 dollárt kér ki­
utalni a maga 25.000 dollárja mellé. Kérvényét 
azzal indokolja meg, hogy gyermeke mindig 
előkelő és gazdag körökben forog és igy társa­
dalmi állásánál fogva jogosult az évi járadék­
hoz.

Csekély ez az öszeg, ha meggondoljuk, hogy 
a felsőbb körök mily kötelezettségeket rónak 
a szegény kis babyre. Nem játszhatik pléh- 
csörgővel, csak olyannal, amely elephantcsont- 
ból van készítve és gyémánttal van kirakva. A 
katonái nem lehetnek pléhből, mint az “alsóbb 
osztályok” gyermekei-é, de legalább is ezüst­
ből kell lenniök. Látjuk tehát, hogy a felsőbb 
körökben élő babyknek meglehetős nehéz ron­
gyos 2000 dollárból megélni. Ki van zárva, 
hogy ily silány jövedelemből a szegény baby- j 
nek oly játszótársa legyen, mint a philadel­
phiai “felsőbb körök” egyik tagjának játék­
kutyája, amely 10,000 dollárba került, tehát 
annyiba, amennyit egy munkás 20 év alatt ke­
resne, ha folyton dolgoznék.

AUSZTRIA-MAGYARORSZÁG
ÉS A BALKÁN.

Amikor a múlt században a hatalmas török 
birodalom bomladozott s a különböző leigazolt 
népek egymásután rázták le magukról a szul­
tán uralmát, a szabadságra vágyó, fejlődésre 
képes bosnyák nép is fölszabadulni igyekezett 
a török feudális uralom alól. Bosznia népe 
fegyvert fogott s függetlenségéért harcba lépett 
elnyomóival. A folytonos békétlensége azonban 
veszélyeztette Ausztria-Magyarország érdekeit 
s az 1878-iki .berlini konferencia megbízta a 
monarchiát, hogy Bosznia-Hercegovinában a 
békét helyreállítsa. Ausztria-Magyarország 
hosszantartó háborúskodás után mintegy 8000 
ember élete árán s több mint 200 millió korona 
költség mellett elfoglalta a békétlenkedő tarto­
mányokat. A bosnyák nép pedig a feudális ura­
lomból kiszabadult s a kapitalista állam hatal­
ma alá jutott, ami csak súlyosabb rabságot 
jelentett számára. Az annyira óhajtott szabad 
Bosznia-H ercegovina helyébe Ausztria-Mágyar

ország két óriási kaszárnyát épített. A berlini 
konferencia fölhatalmazta Ausztria-Magyar- 
országot, hogy az országot megszállja és a 
békét helyreállítsa. Bosznia a monarchia gyar­
mata lett, népe pedig a kapitalisták kizsákmá­
nyolásának áldozata. Hogy a nép könnyebben 
kizsákmányolható legyen, rászabadították a 
papságot s a klerikalizmus szövetségese lett a 
kormánynak. Az okkupáció harminc éve alatt 
semmiféle szorosabb kapcsolat nem fejlődött ki 
Bosznia és Ausztria-Magyarország között. Ar­
ra pedig semmi kilátás sem lehet, hogy föld­
rajzi, nemzeti és vallási sajátosságai mellett 
Bosznia a birodalomba olvadjon. Oda tartozik 
mint gyarmat, amelyet a nyers erő, az ágvu és 
a szuronyerdő. meg a vallásos intrika köt hoz 
zá, de nem a nép akarata, vonzalma.

Már megemlékeztünk arról a konfliktusról, 
amely Törökország és Bulgária között kitört a 
keleti vasutak dolgában. A keleti vasutak egy 
osztrák társaságé, de Törökország védelme 
alatt. Bulgária katonáival megszállotta a vonal­
nak egy részét, a társaság hivatalnokait elűzte 
és bolgár hivatalnokokat bízott meg a vasút 
kezelésével. A török kormány tiltakozik, sőt 
háborúval fenyegetődzik, ha Bulgária a vasutat 
vissza nem adja. A hatalmak is beleavatkoznak 
és jegyzéket váltanak. Bulgária jegyzéket inté­
zett a hatalmakhoz, amelyekben azt igyekszik 
bizonyítani, hogy a vasúttársaság Délbulgária 
érdekeit elhanyagolta, a bécsi bankok pedig 
megakadályozták, hogy konkurrens társaság 
másik vonalat építsen. Szerinte Törökország is 
akadályozza a forgalom lebonyolítását bolgár 
területen. Bulgária mindezekért makacsul ra­
gaszkodik álláspontjához s még háborít vesze­
delme árán is megtartja a vasutat. Úgy tesznek 
Szófiában, mitha elég erősnek éreznék magukat 
ahhoz, hogy dacoljanak egész Európával és 
Törökországgal kikezdjenek. Az oroszoknak az 
a javaslata, hogy az ügyet a berlini konferencia 
elé terjesszék, csak kibúvó akar lenni. A sötét­
ben dolgozó diplomácia sohasem azért ül ösz- 
sze, hogy jogi kérdéseket jogi szempontból 
bíráljon el. Mindig csak az érdekek szempontja 
dönt s az igazság ?. kv-térbe szorul. A külön­
böző érdekek csoportosulása máris megnyilvá­
nul. Az angol és francia sajtó Ausztria-Ma- 
gyarországot támadja s azzal vádolja, hogy a 
vasúttal felidézett bonyodalmat Bosznia beke­
belezésére iparkodik fölhasználni.

Ilyen körülmények közöt a bolgár-török 
affér mindinkább osztrák-magyar ügygyé fej­
lődik. A francia sajtó egyenesen azzal vádolja 
a monarchiát, hogy alkalmat keres Bosznia be­
kebelezésére s ezért idézte föl a bonyodalmat. 
Ezt persze félhivatalosan tagadják, de a kül­
ügyminisztérium még mindig nem tett határo­
zott kijelentést. A külföldi sajtó határozott tá­
madása mindenesetre a leghatározottabb cáfo­
latot követeli. A monarchia külügyi politikája 
ténvleg gyanúsan homályos. A nép a sajat ér­
dekétien és az európai béke érdekében is hatá­
rozott világosságot követel. Tény az, hogy az 
anneksziónak egyes körökben nálunk is van­
nak hivei. De az is bizonyos, hogy ez ellen a 
hatalmak Törökországai egyetemben a legeré- 
lve^ebben tiltakozni fognak.*

Ausztria-Magyarország eddigi balkán politi­
kája a kudarcok üirozata. Bosznia bekebelezése 
pedig teljesen fölösleges. Az okupáció és az 
annekszió között ebben a kérdésben csak a for­
ma tesz különbséget. A beolvasztáshoz fűzött 
minden remény már rég szerte foszlott. A szer- 
bek és a mohamedánok egymásra uszítása sem 
sikerült. Ausztria-Magyarország idegen földön 
idegenként áll csak azért, hogy a kapitalisták­
nak biztosítsa profitját. Észszerű politika mel­
lett már rég ott kellett volna hagynunk Bosz­
niát, amely folytonos vér- és pénzáldozat mel­
lett az országnak semmi hasznot nem hoz.

Nagyszalbásu politikai gondolkodással bitó 
hatalom a török forradalmat használta volna 
föl arra, hogy lemondjon erről a drága szerze­
ményről, amely csak károkat okoz. Nincs szük­
ség arra, hogy haszontalanul hozott áldozatokat 
még nagyobb áldozatokkal tetézzünk. Különö­
sen nem most. amikor egy csöppet sem idő­
szerű, hogv a Balkánon közjogi politikát Űz­
zünk. ' (Népszava.)

ESEMÉNYEK.
KULISSZÁK MEGETT. — A SZABADSÁG BIZONYÍTÉKAI. — GYANÚS PANASZ.

*) Az annekszió megtörtént s a közel jövő 
igazolni fogja, hogy testvérlapunk aggodalma 
nem volt ok nélkül való.

A Cleveland East-sidei Magyar Szocialista 
Munkás Szervezet október hó 18-án, vasárnap 
délután 3 órakor a Buckley Ave és 89-ik utca 
sarkán

NAGY UTCAI NÉPGYÜLÉST

tart. A gyűlésen magyar, német és angol szó­
nokok fognak beszélni. Tömeges megjelenést 
kémek az Egybehívok.

Felületes szemlélők, a pénzfejedelmeknek 
csak hírből ismerői aligha tudnák megtalálni a 
kapcsolatot a pocantico hilli trustmágnás a 
busz detektív és a vérebek őrizete alatt bibliát 
morzsoló John D. Rockefeller s az Európát 
járó , császárokkal bankettező pénzkirály, J. 
Pierpont Morgan között. Mindakettő végtele­
nül gazdag, végtelen hatalommal rendelkezik, 
de egymással sohasem érintkeznek. Eltérők a 
szokásaik életmódjuk s a két nevet nem is igen 
emlegetik együtt, hacsak a sokszoros millió­
sokról nincs szó.

Pedig tulajdonképen mindkét pénzfejedelem 
egy érdekkörhöz tartozik, együtt intézik na- 
gyobbszabásu műveleteiket s az érdekeknek 
sokszoros szálaival egy befűzött szövetségben 
állnak. A bankároknak a napokban lefolyt den- 
veri országos konvencióján adta elő bizalmas 
beszélgetés közben egy a Wall Street kulissza- 
titkaiban jártas pénzember a következőket:

“Nem tudom, fiuk, hol szedtétek a mai lap­
ban megjelent híreket, hogy miképen kellett 
Rooseveltnek letenni a nagy botot, de a szöget 
mindenesetre a fején találtátok. Néhány dolgot 
nyilvánosságra hoztatok s annál jobb.

Azt hiszem. J. Piermont Morgan a világ leg­
nagyobb intéző tehetsége, átkozott jól tudom 
azt is. hogy élő lény mélyebben nem lát az 
eseményekbe, mint John D. Rockefeller. És 
tudjátok, ez a két ember együtt dolgozik. Elő­
ször nem igy tettek. Morgannak kedve támadt 
egyedül próbálkozni. Rogersnek jutott az a föl­
adat, hogy figyelemmel kisérje. S ő volt az 
egyedüli, aki ezt megtudta tenni. Well, Morgan 
nélkül nem tudtak meglenni s miután tudtára 
adták, hogy milyen helyet foglalhat el, bevet­
ték a társaságba s most az olaj trust embereivel 
ö igazgatja, — nos, ő igazgatja az egész orszá.- 
got. Tudták, hogy baj készül s úgy készítették 
elő a dolgokat, hogy a bajból pénzt csináljanak.

Mikor pánik van, az egyetlen dolog, amire 
mindenkinek szüksége van, pénz. készpénz. 
Morgan és emberei úgy csinálták ki a dolgu­
kat. hogy legyen pénzük. Lerakták biztosíté­
kaikat s mindent készpénzre váltottak.... Mi­
kor minden rendben volt. elkezdtek dolgozni a 
pánikon. Először C. P. Morse és láncolatos 
bankjai után vetették magukat és meg is kap­
ták. El kellett neki adni mindenét és jó néhány 
milliót csináltak a vásáron. Azután Heince 
után indultak s őt is megkapták. Ekkor már az 
egész ország pánikban volt és úgy álltak az 
ügyek, amint ők akarták. *

Most pedig visszamegyek egy kis időre. Az 
olajtrusté és Morgané az acéltrust. A Tennes­
see Coal and Iron Co. volt az egyetlen verseny­
felük. Ez a társulat “open heart” síneket készí­
tett. a legjobbakat, ami a piacon volt. Az acél­
trust csak Bessemer síneket akart csinálni s a 
Bessemer síneket nem lehet teljes hoszuságuk- 
ban lefektetem, mivel úgy kristályozódnak, 
hogy a két vége legalább két lábnvira haszna­
vehetetlen. Harriman azt akarta, hogy az acél­
trust “open heart” sineket készítsen, az acél­
trust pedig nem volt rá hajlandó — nem lett 
volna elég haszna rajta. Tehát Harriman fel­
kereste egy barátját, Oakley Thornes, New 
York egyik legjobb bankárát, hogy vásárolja 
meg a Georgia Central vasutat, mely a Ten­
nessee Coal and Iron Co.-nak közlekedést biz­
tosit s mikor Thorne ezt megtette, a Tennessee 
Co.-nál megrendelt 158 ezer tonna sint.

Áz acéltrust dühöngött, de aztán megfogták 
Thornet is. Morgan volt az egyetlen, kinek 
pénze volt. Thorne Morganhoz ment pénzért 
és előadta ügyét. Morgan tudni akarta, hogy 
Thorne milyen biztosítékot tud nyújtani? 
Thorne a Georgia Central és a Tennesse Co. 
részvényeit akarta lekötni. Mire aztán Morgan 
azt mondta: “Pénzünk nincs kölcsönözni, ha­
nem vásárolni hajlandók vagyunk — amilyen 
árban ön akarja.”

Thornenak kellett a pénz s csakis igy szerez­
hetett. Csakhogy Morganék nem akarták addig 
a verseny társulat részvényeit megvásárolni, 
mig biztosítva nem voltak, hogy beolvaszthat­
ják az acéltrustba anélkül, hogy a kormány 
ezért pert indítana.

Gary biró ment Roosevelthez és megkapta a 
biztosítást nagyon hamar. Ráijesztettek Roose- 
veltre, hogy ha nem egyezik bele a dologba, az 
egész országot pánikba rántják.... így vették 
meg a versenytársulat részvényeit.”

Ez az igazságnak minden valószínűség sze­
rint megfelelő kis história mutatja, hogy egy 
két kapitalista miként intézi egy ország gazda­
sági ügyeit.

* * *

A múltkor megemlékeztünk egy nagy ipari

telep fogásáról, melylyel a munkások szavaza­
tait megkisérlették befolyásolni: a jogok “sza- 
bad gyakorlásának azóta újabb bizonyítékát 
nyujtota a west chesteri Sharb Separator 
Works.

A társulat két hirdetményt ragasztott ki a 
műhelyekben. Az egyiken többek között a kö­
vetkezők olvashatók :

“Az volt és az is lesz a társulatnak egyete­
mes szabálya, hogy ne gyakoroljon a munká­
sokkal szemben kényszerülést politikai célokra. 
Úgy hiszük azonban, hogy nem szegjük meg e 
szabályt, hanem egyszerűen csak felvilágosí­
tással szolgálunk a munkásoknak azzal a mél­
tányossággal. melyre részünkről számot tart­
hatnak, hogy bizonyos körülmények között mi 
fog bekövetkezni.

Bryan győzelmének a lehetősége előttünk 
áll s nap-nap után kapunk leveleket legjobb 
rendelőinktől, hogy megtagadják a rendelést, 
mivel Bryan győzelmétől tartanak.

Az a kellemetlenség, bog}- megválasztatik, 
távolállónak látszik, de amely órában meggyő­
ződünk. hogy ez bekövetkezik vagv bekövet­
kezett, abban az órában lezárjuk a műhelye­
ket. ...”

Tehát a társulatnak szabályai közé tartozik, 
hogy ne igyekezzék befolyásolni a munkások 
politikai meggyőződését. Nem is teszi. Egy­
szerűen kijelenti, ha ez vagy az a jelölt győz, 
ki fognak kerülni az utcára!

A másik röpirat még udvariasabb. “Nem ren­
delet, hanem kérelem" a cime. Felszólítja a 
társulat az öszes embereket, hogv a republiká­
nus elnökjelölt látogatása alkalmából tartsanak 
mellette tüntető felvonulást. “Ez nem politikai 
kérelem, hanem egy komoly kérés, hogy segít­
sen ön is fentartani a társulat presztisét az­
által, hogy a mi tüntetésünket nagyobbá tegye, 
mint más társulatokét."

Szóval csak kérelem, melynek megtagadása 
azonban állásába kerül a megtagadónak, épugv 
mint a hivatalnokoknak, ha nem hajlandók 
“adakozás” címén adót fizetni a választási 
kassza részére.

Valóban vaknak kell lenni, aki nem látja, 
hogy az ipari deszpotizmus alatt a politikai 
demokrácia csak üres frázis.

“A tény az, hogy a bírák megsemmisítik a 
törvények által való kormányzást s bírák által 
való kormányzást léptetnek életbe. A bírákat 
felelősség nélküli deszpotákká akarják tenni. , 
hogy azután az ő révükön a deszpotizmust a 
társulatok szolgálatába állíthassák.

Az alkotmány szerint a bírák hatásköre a 
törvényekre s benső jogokra terjed ki. A bírák 
e hatáskörének kiterjedésével, mindazon bizto­
sítékok elsöpörtetnek, melyek az emberi sza­
badság védelmére emeltettek. . :

Ahelyett, hogv a vádlónak kellene bizonyíta­
ni a vádlott bűnösségét, a vádlottat kényszeri- 
tik, hogy adja elő az okokat, melyeknél fogva 
nem büntetendő. így jutunk a deszpotikus 
bírói kormányzathoz a népnek, a népért és a 
nép által való kormányzat helyett.”

így panaszkodik Gompers Sámuel a “Mun­
kásokhoz. az emberi szabadság híveihez" cimü 
kiáltványában. Tagadhatatlan igaza van a bí­
ráskodás újabb módszerére mondott birálatá-. 
ban. Azonban Gompers részéről nagyon gya­
núsan hangzik e panasz. í

Évek során át fegyverbarátságban volt a 
republikánusokkal s látta, hogy a munkásszer­
vezetek ellen mikép használják fel a bírói szé­
ket ugyanazon republikánus párt uralma alatt, 
melylyel akkor szövetségben volt. Miért nem 
szólalt fel akkor, miért nem tiltakozott akkor? 
Mint szövetségesnek, tiltakozása bizonyára na­
gyobb sulylyal esett volna a mérlegbe, mint 
mostan! Ha figyelembe vesszük a tényt, hogy 
az első bíráskodási túlkapások nem Gompers- 
szel szemben történtek s Gompers csak akkor 
tiltakozott, mikor a sor reá került, lehetetlen 
más következtetésre jutnunk, minthogy Gom­
pers nem ellensége a bírói deszpotizmusnak. 
ha az nem vele szemben nyilvánul meg. Tehát 
a szabadságszeretetre való hivatkozás sem 
egyéb képmutatásnál.

Ha figyelembe vesszük, hogy csakis akkor 
csapott át a demokrata párthoz, mikor a was­
hingtoni törvényszék ellene bocsájtott ki “in- 
juntiont”, lehetetlen más következtetést le­
vonni, mint hogy újabb pártállása ismét csak 
képmutatás. Nem a munkásosztály érdekeiről 
van szó, hanem csak a “lalbor fakirok” ligájá­
nak biztosításáról ama párt részéről, mely erre 
viszontszolgálat fejében hajlandó volt.
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ÁTTEKINTÉS A HARCMEZŐN.

Még egv-két szót Liebman elvtárs viszont­
válaszára s vele végeztem. Nem szándékozom 
az elmodottakat megismételni. Egyszerűen 
csak figyelmeztetem, hogy nincs joga a panasz­
ra. Érvelését, logikáját bonok és alá vettem, 
széttagoltam s egész természetes, hogy az 
eredménvt nem találja kellemesnek. Ami azon­
ban neki kellemetlen, másoknak esetleg tanul­
ságos.

Azonban kívánságának, hogy kérdésére fe­
leljek, szívesen eleget teszek. A kérdés az : Be 
töltötte-e hivatását a S. L. P. ?” A saját sza 
vaival felelek a cikk írója a gazdasági és
politikai mozgalom funkciójának leírásába 
kezd és bizonyítani kívánja, hogy a politikai 
mozgalom még nem töltötte be hivatását. Én 
ezt nem is tagadom

Liebman elvtárs elismervén, hogy a S. L. P. 
“egy politikai téren működő propaganda szer­
vezet".. tehát oly szervezet, melynek hivatása 
a politikai funkciót betölteni, a feleletet meg­
adta önmagának, hacsak azt nem akarja állí­
tani. hogv a munkásmozgalom politikai funk­
ciója már be van töltve. Ezt azonban nem állít­
ja. sőt tagadja, hogy bármelyik szocialista párt 
is képes lesz a jövőben betölteni. Ha a prófé­
ciák ingoványiba követni akrnám, felelhetnék 
erre is. de e kérdés nem tartozik a vitához.

Még egy pár tévedésre akarom Liebman elv- 
tarsat figyelmeztetni. L*gv látszik, egy politikai 
pártot csak az esetben tart egy gazdasági szer­
vezet reflexének, ha azzal a gazdasági szerve­
zettel szervezeti összefüggésben van. A repub­
likánus párt egy kapitalista gazdasági szerve­
zettel sincs szervezeti összefüggésben, mégis 
hű reflexe a kapitalizmusnak. A S. L. P.-nak 
sem kell szükségképen szervezeti öszeköttetés- 
ben állni az I. \Y. W.-val. Az I. XV. XV. az 
osztályharc alapján álló gazdasági szervezet. 
Célja a kapitalizmus megdöntése. A S. L. P. 
osztályharc alapján álló politikai szervezet, 
célja a kapitalizmus megdöntése. Tehát akarva 
nem akarva politikai reflexe az I. XV. XX7.-na’k. 
Egvik tévedéséből következik a másik. t. i., 
hogv az I. XX7. W.-nak politikai pártot kell 
alakítani. Alakithat. (bár az utóbbi idők ese­
ményei azt mutatják, hogy nem nagy hajlandó­
sága van rá), azonban nem okvetlen szjükséges.

Tanácsa, hogy olvassam el az ‘‘As to poli- 
tics"-et. későn érkezett. A “szellemi bukfence- 
zés’ és egyéb kifejezések feljogosítanak engem 
is egy kis kedveskedésre: Olvassa el Liebman 
elvtárs még egyszer az “Asto politics”-et és 
ne feledjen el — gondolkodni rajta.

Ezzel végeztem is. Fáy élvtárs már más ka­
tegóriába tartozik. Liebman elvtárs a politikai 
mozgalmat szükségesnek tartja, csak a jelen­
legi politikai mozgalmat tartja feleslegesnek, 
vagy következetlennek. Fáy elvtárs pedig min­
den politikai mozgalmat fölöslegesnek tart. 

*

Azoknak az álláspontja, kik a politikai moz­
galmat szükségesnek tartják magukat forra­
dalmi szocialistáknak nevezik s mégis a S. L. 
P. ellen vannak, helyes, amennyiben a politikai 
mozgalomnak hivei, logikátlan, amennyiben a 
S. L. P.-nak ellenségei. Azoknak az álláspontja 
pedig, kik a S. L. P. ellen vannak, mivel ellen­
ségei minden politikai mozgalomnak, a S. L. 
P.-val szemben logikus, a politikai mozgalom­
mal szemben helytelen.

I MJnt,yyár említettem, ebbe az osztályba tar 
tozik-Fáy elv^átes. Vele szemben a vita a körül 
forog: Szükséges-e a politikai mozgalom ? Mi 
előtt azonban e kérdést tárgyalnánk, egy-két 
téves állítását, bár erős a gyanúnk, hogy ezek­
nek téves-voltáról ő is meg van győződve, visz- 
sza kell utasítanunk. Az első az. hogy mi az 
I. XX . XV. keretein belül politikai pártot aka­
runk szervezni. Erről nem volt szó soha. Szó 
volt aról. ha az I. XX . XX . alakitana politikai 
pártot, a S. L. P. csatlakozna hozzá, de ilyen 
párt nem alakult s Fáy elvtárson áll rámutatni 
csak egyetlen kísérletre is. melymek a S. L. P. 
részéről politikai párt szervezése lett volna 
célja az I. XXT. XX". kereteiben. A másik téves 
állítása, hogy nekünk fáj, hogy az I. XX7. XX . 
nem indosszálta a S. L. P.-t. Ennek Fáy elvtárs 
az ellenkezőjéről van meggyőződve. Tudnia 
kell, hogy a S. L. P. embereinek indítványa 
volt az I. XXr. XXr. tavalyi konvencióján, hogy 
az I. XXX XV. ne indosszáljon egy politikai pár­
tot sem s ne keresse egy politikai párt indosz- 
szálását sem. Ezzel a ténnyel szemben nehe­
zen fog Fáy elvtárs hívőt találni ama feltevés­
nek, hogv az indítványozóknak fáj saját indit- 
vánvuk elfogadása. A S. L. P. és az I. XX7. XX . 
viszonyának tárgyalásánál ez a két állítás ered 
csak Fáy elvtárstól. A többi állításába egysze­
rűen Liebman elvtárs ugratta be. Beugratta 
abba az állításba, hogy a S. L. P. a munkás- 
mozgalomban nem alkot, csak pusztít. Mig 
egyrészt azt állítja, hogv “tényleg rombol, azt 
a tények bizonyítják legjobban" — másrészt 
elismeri, hogv a chicagói konvención, mely az 
I. XX". XX7.-t megalakította nemcsak a S. L. P.- 
isták, hanem a S. P.-isták és az anarchisták is 
kivették részüket.... Tehát a íoradalmi szo­
cialisták közös munkálata”. íme. ugyanazon 
cikk keretében megcáfolja önmagát. De lássuk 
a konkrét felhozott példákat. Először: a new 
yorki “mixed local" eltűnt a föld színéről, mert 
a S. L. P. emberei csak a megalakulásnál vol­
tak jelen. Tehát, ha tovább is benmaradtak 
volna, nem tűnt volna el a föld szinéről. Kell 
ennél joíbb bizonyság, hogy a S. L. P. emberek 
tudnak építeni s az a szervezet, melytől a S. L. 
P. viszavonult, nem tudott megállni a S. P.- 
isták és az “anarchisták" buzgóságából ? Má­
sodszor: a philadelphiai vegyes osztály nem 
boldogul, mert ott van a politikai szervezet. 
Mintha bizony nem tudná Fáy elvtárs, hogy ha 
nem lett volna ott a politikai szervezet, a ve­
gyes osztály nem alakult volna meg s csak 
addig fog fenállni. mig az a politikai szervezet 
is ott lesz. Harmadszor: a clevelandi vegyes 
osztály átalakult politikai szervezetté. Föltéve, 
hogy igv van. nem célszerűbb e, ha egy gazda­
sági szervezet mint ilyen nem tud fenállni, in­
kább, mint politikai szervezet működjön to­
vább, semmint eltűnjön a “föld színéről ? 
Negvedszer: a brooklyni példa aligha felel 
meg jobban a valóságnak, mint a. philadelphiai 
s végül: a dalárdák tisztán politikai viszályai 
bajosan játszhatnak szerepet a politikai és gaz­
dasági mozgalom viszonyában.

Xégezni kell meg Fay elvtársnak a politikai 
mozgalomnak a gazdasági mozgamat pusztitó 
voltára felhozott “csattanós" érveivel: A poli­
tikai mozgalom árt a gazdaságinak, mert sza­
vazatokat szerez?

Felteszi a kérdést (és igen helyesen) : ' Ha 
az évnek 364 napján gazdasági téren vívjuk 
csatáinkat, nem tudom belátni, hogy a 365-ik 
napon miért ne tennők ugyanazt.” Bizony ezt 
bajos volna belátni. Bajos volna belátni, hogy 
a 365-ik napon is miért ne vivnók csatáinkat a 
szavazó urna előtt is? \ alamint bajos volna 
belátni, hogy a szavazással (egyelőre nem szól­
va a politikai mozgalom agitációjáról) miért 
kellene feladni a gazdasági harcot?

De most már itt az ideje, hogy rátérjünk a 
kérdés velejére: Szükséges-e vagy fölösleges-e 
a politikai mozgalom?

“Az igazi marxisták — írja Fáy elvtárs — 
bebizonyítják, hogy a politikai mozgalom nem­
csak hogy természetes, hanem fontos funkciót 
is van hivatva betölteni.... ő fogja szétrom­
bolni a parlamentet.... ez az érv nemcsak 
hogy ellenkezik a marxista tudomány nyal, ha­
nem logikátlan is.”

Kissé 'különös, hogy Fáy elvtárs mint anar­
chista “tekintély”-re hivatkozik. Ezzel azonban 
önmaga ellen kovácsol fegyvert. Lássuk, tény­
leg ellenkezik a marxista'tudomány nyal a mi 
nézetünk?

A “Kommunisták Kiáltványáéban .^Marx és 
Engels a következőket írják (II. szakasz. Pro­
letárok és Kommunisták) : A kommunisták 
első célja, mint más proletár pártoké, a prole- 
táriátusnak egy osztályba szervezése, a bur- 
zsoá fenhatóság megdöntése, a politikai hata­
lomnak a proletáriátus által való meghódítása.

Ugyancsak Marx írja az “Érték Ár és Ha­
szonéban (XIV. szakasz 2-ik pont) :

Angliában, mint más országokban, a munka­
nap szabályozása sohasem történt volna meg 
a törvényhozás közbejárulása nélkül. A mun­
kások folytonos törekvése s e 'közbejárás nél­
kül nem történhetett volna meg. Semmi kö­
rülmények között sem lehet ez eredményt el­
érni a munkás és a kapitalista közt való privát 
megállapodással. Az általános politikai akció­
nak e szükséges volta bizonyítja, hogy tisztán 
a gazdasági akcióban a tőke az erősebb oldal.”

A marxista tudománynak egyik kétségkívül 
legkiválóbb élő képviselője. Kari Kautsky írja 
az “Osztályharc”-ban (X7. szakasz. Politikai 
harc) :

"A tisztán gazdasági vagy ipari harc követel 
menyei is kényszerítik a munkásokat politikai 
követelések felállítására. A tapasztalat napon­
kint sokszorosodó példákkal mutatja, hogy a 
kapitalista állam, vagy a modern kormányzat 
legfőbb kötelességének tartja, hogy a munká 
sok szervezetét vagy lehetetlenné, vagy hatás 
talanná tegye. Sok európai országban lehetet­
lenné tette ezeket a szervezeteket a polgári jo­
gok megtagadásával a munkásosztály részére 
mint amilyen a szabad szervezkedés joga. Más 
országokban, mint az Egyesült Államokban 
ahol a kor szelleme sokkal inkább érezhető, 
semmint e jogot durván megtagadhata volna,* 
a munáso-k szervezetei a kapitalisták által ha 
tástalonokká tétetett vagy a fizetett emberek­
nek, “Labor íakir”-oknak bentartásával vagy 
ahol ez nem sikerült, azáltal, hogy a rendőr 
ségnek, milíciának s a bíróságnak egyesült ere­
jét zúdították a munkásokra, ahányszor ezek a 
munkáltatók ellen a harctérre léptek a gazda 
sági küzdelmekben....

A szervezkedésnek elméleti szabadsága kő 
vetkezésképen elégtelen, ha a proletáriátus 
szervezeteit oly teljességgel s tökélvlyel akarja 
felépíteni, hogy a célnak m-egfelejen. Tehát 
valahányszor a munkásosztály javítani akart 
helyzetén az Egyesült Államokban, a tisztán 
gazdasági követelések mellé odaállította a poli­
tikai követelések sorozatát is acélból, hogy az 
előbbieket megvéde a komány kirohanásaitól s 
meggátolja a gazdasági szervezeteknek hatás­
talanná tételét. Ezek a politikai követelések az 
amerikai munkásra nagyfontosságuak.... Nél­
külük a további fejlődés lehetetlen, azt jelentik 
a munkásmozgalomnak, amit a napfény s a le­
vegő az emberi testnek.... X' annak, kik igye­
keznek szembeállítani a politikai és gazdasági 
mozgalmat s határozott vonalakkal akarják el­
különíteni. hogy a munkás össze ne “keverje 
a kettőt. Tény az, hogy a kettő, a gazdasági és 
a politikai harc egymástól el nem választható. 
A gazdasági harcnak szüksége, ha sikeres akar 
lenni, politkai jogokra és hatalomra. Politikai 
jog és politikai hatalom pedig nem hullik a 
holdból a munkás ölébe.... meg kell szerezni 
s megszerzéséhez szükséges a lehető legener- 
gikusabb politikai működés, — a munkásosz­
tálynak független politikai működése...."

így ir Kautsky. S azt hiszem, hogy ennyi un 
tig elegendő megcáfolni Fáy elvtársnak nagy 
határozottsággal, de a marxizmusnak igen cse­
kély ismeretével kivágott állítását a politikai 
mozgalom szükségtelen s funkciójának logikát 
lan voltáról. Amily meggondolatlan volt az állí­
tás, éppoly veszedelmes volt a hivatkozás, mert 
— amint láttuk a marxista tudomány s annak 
kiváló képviselői az ellenkezőjét bizonyítják.

Most egyelőre időt adunk Fáy elvtársnak a 
marxista tudomány alaposabb áttekintésére s a 
legközelebbi számban többi érveinek s állítá­
sainak boncolását vesszük elő.

(Folytatjuk.)

“NAGYON ÖREG.”
Egy new yorki sörmunkás, elérvén életének 

53-ik évét, úgy találta, hogy bárhova fórul is 
munkáért, mindenütt azt a választ kapja, hogy 
már “nagyon öreg". Hónapokig tartó munka- 
nélküliség után ez a dolog nagyon elkeserítette 
és mert nem akart feleségének és leányának 
terhére lenni, öngyilkossági kísérletet követett 
el. A fürdőszobába zárkózott, hol gázzal akarta 
magát megölni. De idejében észrevették, élete 
meg lett mentve s a kapitalista törvény és kor­
mányzás érte csak annyit tud tenni, hogy bör­
tönbe zárja azon “bűnéért”, mert megkísérelt 
megszabadulni attól az élettől, mely ránézve 
csak nyomorúságot jelentett.

A szocializmus minden idős munkásnak tisz­
tességes megélhetést fog biztosítani. De ez — 
úgy mondják nekünk — felette ártalmas volna 
és elszegényedésre vezetne. — És a munkások­
nak tízezrei, dacára annak, hogy a rettenetes 
tényeket látják, felülnek az ily üres frázisok­
nak.

DEBS NEW ÁRKON.
E hó 13-án Newarkon kellett volna Debsnek 

beszédet tartani, de annyira ki volt merülve, 
hogy nem jelenhetett meg a gyűlésen. Az óri­
ási tömeg, amely meghallgatására öszeverő- 
dött, — midőn értesült, hogy Debs nem beszél 
— kilódul! az ajtókon. Több hires szónok volt 
még hirdetve„a felhíváson, akiknek a gyűlésen 
beszélni kellett volna s akik készek is voltak 
beszélni, de akiknek a szolgálatát a közönség 
nem kívánta igénybe venni. — Aki látta a 
gyűlés színhelyéről való menekülést, tisztába 
jöhetett azzal, hogy az azon résztvettek nem 
annyira a szocializmusról akartak egy jó elő­
adást hallani, mint inkább egy ügyesen hir­
detett embert akartak látni.

*) Mióta Kautsky e müvet megírta, a tények 
egész sorozata bizonyítja, hogy az Egysült Ál­
lamokban az uralkodó osztály nem egyszer túl­
tette magát a “kor szellem”-en: mindazonáltal 
e tények nem döntik meg Kauts'ky állítását, 
ellenkezőleg, még inkább megerősítik.

IPWBSÉH HÍREK.
Rendőri vérengzés az Andrássy-uton. A

budapesti munkásság szeptember 30-án, szer­
dán este négy gyűlést tartott. A gyűlések állást 
foglaltak a plurális választójog ellen és erélye­
sen követelték az általános, egyenlő, közvetlen 
és titkos választójogot. A gyűlések után a 
munkásság kivonult az utcára, hogy ott is han­
gos jelét adja jogos politikai követelésének. Ez 
a tüntetés semmivel sem különbözött a hetek 
óta nap-nap után megismétlődő méltóságteljes, 
impozáns demonstrációktól, amelyek a leg­
nagyobb rendben, zavargás nélkül, vér nélkül 
folytak le, mert a rendőrség — nem lépett 
közbe. Az anarchistákra szaglászó rendőrség 
szerdán este mindenáron megakarta bontani a 
rendet, megtámadta a járdákon békésen sétáló 
munkásokat és kegyetlen vérengzést rendezett 
az utcákon. Két vehemens, brutális attak fe­
jezte be a szerdai tüntetést. Bónis és Szeszlér 
kapitányok az Oktogonon és az Andrássy-uton 
rohamot vezényeltek és Sajó módjára össze­
kaszabolták a járókelőket. Ezek az urak föl 
akarják eleveníteni Sajó vérengző rendeszerét. 
Szerdán este munkába álltak és máris veszé­
lyeztetve volt a közbiztonság Budapest utcáin. 
Ezek a fiók-vérebek alantas tisztviselőikkel és 
brutális legényeikkel valóságos anarchiát te­
remtenek az utcákon és veszélyeztetik a fő­
város közbiztonságát.

Antiszemitizmus és választójog. Klerikális 
oldalról napról-napra szembetűnőbb módon lép 
föl az a szándék, hogy egy kis hepp-hepp mu­
latságot keverjenek bele a választójogért folyó 
küzdelembe. A Magyar Állam például azt írja. 
hegy a pluralitás révén iminden zsidónak ket­
tős meg hármas szavazata lesz. De ebből nem 
azt az ő áláspontjának megfelelő természetes 
következtetést vonja le, hogy vigye az ördög a 
pluralitást, hanem azt, hogy vigye az ördög a 
zsidókat. Az Alkotmány pedig olyan intézke­
déseket akar a választójogba bevétetni, ame­
lyek segítségével a zsidókat ki lehet rekeszteni 
a választójog gyakorlásából, mert a papsza- 
kácsnék lapja szerint az igazi népet meg kell 
védeni hathatósan bizonyos vándor idegen faj 
ellen. A gyöngébbek kedvéért meg kell jegyez­
ni, hogy az idegen fajon a keresztényi szeretet 
lapja a zsidókat érti. ellenben nem nevezi ide­
gen fajnak a római pápa magyarországi papi 
cselédjeit, sem pedig a Franciaországból eb- 
rudon kihányt csuhásokat. akik Magyarorszá­
gon nemcsak menedéket, hanem még polgár­
jogot is nyernek. A klerikális népbolonditók 
még a választójog kérdéséből is ki tudnak csi­
holni egy kis parázs antiszemita heccet. De 
azért persze a zsidók vígan tolják a koalíciós 
'kormánypártnak a szekerét és támogatják a 
hepp-hepp apostolait.

Vallásegyenlőségi Szövetség. A harcos kleri- 
kalizmus tarajának megnövekedése fölébresz­
tette az országban élő összes vallásfelekezetek 
féltékenységét. A katholikus kiéri kalizmus 
mellett van most már luteránus, kálvinista, 
unitárus, zsidó és más egyéb klerikalizmus. A 
protestáns klerikaizmuis bontotta ki a napok­
ban Budapesten lobogóját, megalakitvána a 
Katolikus Népszövetség protestáns kiadását, 
amelyet erre a névre kereszteltek: Országos 
Vallásegyenlőségi szövetség. Most már majd a 
vegyes vallásu helyeken nemcsak a plébánosok 
és káplánok járnak házról-házra taggyüjtő­
ivekkel. hanem a tisztel'etes urak is. A X'allás- 
egyenlőségi Szövetség ugyan mindenféle szép 
dolgokat hirdet programmjául: a fölvilágoso- 
dás, haladás, szabadelvüség előmozdítását, 
alapjában véve azonban éppen olyan klerikális, 
mint a Rakovszkvék népbolonditó bandája, 
csak gyöngébb és tehetetlenebb lesz amannál. 
Mert reakciós és klerikális voltánál minden 
olyan szervezkedés, amely vallási jelszavakat 
visz be a politikába és a társadalmi életet a 
vallási és felekezeti szempontok igájába akarja 
hajtani. A vallásnak és papnak nincsen keresni 
valója- a közéletben. Épp úgy el kell ítélni tehát 
a protestánsokat, akik a vallást beviszik a poli­
tikába, mint ahogy el kell ítélni a katholikuso- 
tóat.

Az egyensúly. A szombathelyi megyéspüs­
pök, István Vilmos ur répceszentgyörgyi bir­
tokán sétakocsizott és eközben elvesztette 16 
ezer koronát tartalmazó pénztárcáját. — Óh, 
milyen gazdag a püspök ur! Még egy séta- 
kocsizásra is ennyi pénzt visz magával.

A szombathelyi megyés-püspök, István Vil­
mos ur most adt&tki a rendeletet, hogy nagy 
kiterjedésű:erdőjében tilos a száraz galya^nak 
a gyűjtése. Aki szegény faggyon meg! — Óh, 
mily -szegény lehet a püspök ur! Még a száraz 
galyakra is rászorul. Avagy igy akarja az el­
vesztett 16 ezer koronát behozni?

Ismételten felkérjük mindazokat, akik elő­
fizetési dijat küldenek hozzánk, hogy egy levél 
kíséretében értesítsenek bennünket pontos cí­
mükről. Szükséges a fenti eljárás azon indok­
nál fogva, miután a pénzes utalványon a cim 
feltüntetve nincs s igy az előfizető a lapot nem 
kapja. Különösen a magyarországi előfizetőket 
kérjük a fenti kérés betartására.*

Külföldi szemle.
Nemzetközi közvélemény-gyár. Egy brüsseli

estilap hosszabb cikkben megállapítja. hoo-v a 
Kongo-kérdés érdekében szervezett nemzet­
közi sajtóiroda még fönnáll és hogy a bel<ra 
klerikális kormány általános érdekeinek védel- 
mezésére továbbfejleszteni akarja. A sajt,',, 
iroda eddig megvesztegetési célokra százötven 
millió frankot fordított. Ez a cikk csak a kez­
dete egy egész sorozatnak, amelyben a lap a 
sajtóiroda egész működését le fogja leplezni.

Uj rendszer — régi módszer. Ugvlátszik az
uj renszer alatt is még mindig a régi módsze­
rekkel dolgoznak Törökországban. Konstan­
tinápolyból jelentik, hogy a beduinok^. 
Arábia egész területén kitört nyugtalankodá?a 
megakadályozza a Hedzsad-vasútnak Mekkáig 
való kiépítését. A kormány ezért elhatározta, 
hogy a további munkát megszünteti. Különben 
is — folytatja naivan a jelentés — az építés 
folytatására nincsen elegendő pénz. mert az 
aláírások most igen gyéren folynak be. ezen­
kívül pedik naponként újabb sikkasztásokat 
fedeznek föl az anyagvásárlásra kiutalt össze­
gek körül.

Bosznia .és Hercegovina annectálása oh
osztrák-3magvar ellenes hangulatot támasztott 
Szerbiában, amely esetleg háborúra is vezet­
het. Szombaton nagy népgyüléseket tartottak 
Belgrádban, amelyeken a hadiszereket követel­
ték. A harcias tömeg, amely nagy ovációkat 
rendezett György trónörökös tiszteletére, óri­
ási lelkesedései fogadta annak a következő nyi­
latkozatát :

“Köszönöm hazafias érzelmeteknek megnyil­
vánulását. Érzelmetekben magam is osztozom 
s reményiem, hogy néhány napon belül alkal­
munk nyílik, hogy életünket adhassuk a ki­
rályért és hazáért.”

A Szkupstina még nem döntött a háború kér­
désében, de jellemző, hogy elnökévé a háború- 
párt legfanatikusabb emberét, Joanovics tanárt 
választotta meg.

Bosznia annectálása ügyében Montenegro 
jegyzéket küldött Angliának, melyre Sir Edu­
ard Gray külügyminiszter táviratilag válaszolt, 
kijelentvén, hogy az annectálás a berlini szer­
ződés megsértése, amelyhez szükséges lett vol­
na kikérni a hatalmak beleegyezését.

Oroszország belenyugszik az annectálásba, 
mint bevégzett lénybe s erről értesítette is az 
osztrák-magyar nagykövetet.

A szerb hadsereg mozgósítására vonatkozó 
hírek túlzottak. Azok a tüntetések is. melyek 
Belgrádban folynak, mindinkább veszítenek je­
lentőségükből s a tömeg is kezdi belátni, hogy 
a jelen viszon ok között megindítandó háború 
egyértelmű lenne Szerbia tönkretételével.

A diákok mozgalma. A forradalmárok üldö­
zése. Pétervári sürgöny szerint a közoktatás- 
ügyi miniszter rendszabályai következtében az 
egyetemi hallgatók látogatott gyűlést tartottak, 
amelyen a megjelentek közül kilencszázan a 
rögtöni sztrájk mellett szavaztak, ezren pedig 
amellett foglaltak állást, hogy egy hét leforgása 
alatt hívjanak uj gyűlést össze és azon határoz­
zák el véglegesen, hogy mikor kezdik meg a 
sztrájkot Ugyanakkor a női hallgatók is gyű­
lést tartottak, amelyen hatszázhatvan női 
egyetemi hallgató a sztrájk kimondása mellett, 
negyvenöt pedig ellene foglalt állást. A duma 
elnöke elitélőleg nyilatkozott Schwartz közok­
tatásügyi miniszter politikájáról: a duma min­
denesetre foglalkozni fog a miniszter föltünés: 
keltő rendeletéivel.

Moszkvából jelentik, hogy az egyetemi ta­
nács tekintetre! a hallgatóság izgatott hangu­
latára. fölhívást bocsátott ki. amelyben a diá­
kokat fölhívja, hogy maradjanak nyugodtan é- 
az előadásokat ne zavarják meg. mert az egye­
tem autonom jogait maga az egyetemi tanács 
is meg fogja védelmezni.

Pétervárról jelentik, hogy Dombrovszkában 
egy rendőrőrmester négy közrendőrrel egy. a 
Nikolevszka-utcán levő házba ment, hogy há­
rom embert, kikről tudták, hogy anarchisták, 
letartóztasson. Abban a percben, amikor a rend­
őrök kinyitották az ajtót, öt lövés dördült el. 
Három rendőr azonnal holtan esett össze. A 
másik kettő súlyosan megsebesült és néhány 
óra múlva ezek is meghaltak.

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség VII. osztálya (Schenectady X. ó.) 
a Backus St 13. szám alatt folyó hó 25-én 
Áttekintés az amerikai munkásmozgalmon 
címmel felolvasást tart. Felolvasó Stern Miksa 
elvtárs

A felolvasásra úgy a schenectady-i elvtársi­
kat, valamint az öszes munkástársaink meg­
jelenését kéri Buck, J., titkár.

Szövetségünk XVII. osztálya (St. Louis. 
North-sidei) 1908 október 31-én. szombaton a 
GERMAN MILITARY HALL-ban. (North 
Market és 12. utca sarok) szinielőadással egy­
bekötött tánmulatságot rendez. Szinre kerül: 
VALAMI HIBÁJA VAN.

Belépti-dij 25 cent. Kezdete este 8 órakor.



TÁRCA.

Mi

A PÁRBAJT VÍVÓ LOVAK ÉS 
A SZAMÁR.

A Népakarat eredeti tárcája.

.— Irta: Szőke József. —

g uagvon szűk volt a láthatár. A nap 
alig hogv fölébredt s álmosan a sugarait töröl- 
gette. Köröskörül vizparák emelkedtek a lég­
be — az álmos virágok sóhaja — s mintha a 
szürkület sértené szemét a nézőnek, a harmat- 
kom csillog minden virágon, minden kis fű­
szálon. ...

A mezőn két ló állt egymásnak farral fordul­
va és kegyetlenül rugdosták egymást. Egy 
szamár baktatott feléjök és amint megpillan­
totta a rugdalódzó lovakat, megállt és nézte 
őke: egy darabig, azután oda kiáltott hozzájok : 
Jó mulatóst atyafiak, talán nem tetszik önök­
nek. hogy az édes mamájok ép, egészséges 
négy lábbal szülte önöket a világra, hogy any- 
nyira iparkodnak egymást elnyomoritani? 
Yagv talán valami baleset biztositó társaságot 
akarnak megkárosítani ? így gúnyolódott a 
csacsi s két hatalmas füleit előre fordította és 
gúnyosan mosolygott a lovak felé. A lovak 
abbahagyták a rugdalódzást és össze súgtak, 
aztán mindketten a szamár felé futottak; Nem 
valami jó szádékkal, mert mindketten nagyon 
hátracsapták a füleiket és mikor a szamár kö­
zelébe értek, a hátulsó részüket kezdték fe­
léje mutogatni. A csacsi megszeppent, eltűnt 
ajkáról a gúnyos mosoly, a füleit pedig aláza­
tosan lelógatta s a lovaktól hátrafelé húzódott. 
Pa'don uraim — szólt — úgy látom, hogy ura- 
ságodék félreértenek engemet. Becsületemre 
mondom, hogy én nem akartam önöket meg­
sérteni. de ha lóságodék valami sértést látnak 
szavaimban, én azokat ezennel visszavonom, 
csak kegyelmezzenek szegény nyomorult éle 
termiek!

A lovak elnevették magokat. Nagyon mulat­
ságosnak tetszett előttük a megszeppent sza­
már. Hagyjuk a nyomorultat — szólt egyik a 
másiknak — ilyen gyáva koldus nem érc 
meg. hogy egy tisztességes ló rúgjon egyet 
rajta 1 És mindketten ott hagyták a gyáva sza­
marat s elkezdték folytatni egymás közt a 
rugdosást ott. ahol előbb elhagyták. A szamár 
pedig nézte őket tovább kíváncsian. Egyszer 
csak az egyik egy ügyes forulattal úgy szájon 
találta rúgni a másikat, hogy az mindjárt ki­
tépő tt a felső álkapcsából két első fogat. Ah, 
Ön negsebesült ? szólt hozzá részvéttel az 
ügyes rugó. Igen uram, válaszolt lehangoltan 
amaz és barátságosan kezet fogtak egymással 
— úgy ahogy a lovak szoktak egymással, t. i. 
egymásnak a fülébe szagoltak. A szamár majd 
rogy mivé nem lett bámulatában; először azt 
bitte, hogy a lovaknak nem okoz fájdalmat a 
:roghuzás, de ennek a véleménynek helytelen­
ségéről csakhamar meggyőződött, mert a sé- 
iilt ó orrcimpáját kifordította fájdalmában és 

nagyon busán lóbálta a fejét és még a szemi is 
könybelábadtak. No mindegy — szólt magá­
ban elhatározva a tűnődő szamár — mindjárt 
megtudom a valót és alázatosan a lovakhoz 
sompolygott. Bocsánat uraim, hogy ismét al­
kalmatlankodom lóságodéknak — szólt udva­
riasan, de úgy látom, hogy nagy kedvük telik 
;. foghúzásban, tehát ha csekély személyisé­
gemet méltónak találják, szívesen közreműkö­
döm benne s díjmentesen kinyomkodom mind­
kettőjük fölösleges fogait! A lovak elnevették 
magokat a szamár együgyüségén és az egyik 
előkelő flegmával fordult hozzá: Mit gondol 
ön bátya, hogy mi passzióból válunk meg 
drága fogainktól? Óh. korántsem. Mi most tet­
szik tudni párbajt vívtunk és a kolega ur ebből 
kifolyólag vesztette el két első fogát. Tudja 
szamárságod, mi a párbaj ? Foghúzás — felelt 
egvügvüen a csacsi. A lovak ismét fölkacagtak 
Hallatlan! Ön igazán ostoba szamár, szólt a 
íogavesztett: lesir az arcáról, hogy nem vég­
zett magasabb iskolát. No majd népiesen meg 
fogom neki magyarázni — szólt a másik ,s a 
számárhoz fordult: Tetszik tudni, mi a kolle­
gámmal a nemzeti lovardában végeztük a ma­
gasabb iskolákat és ott láttuk az emberektől, 
hogy ha egymást megsértik, hát párbajjal mos­
sák le a becsületükről a gyalázatot, ami abból 
áll. hogy egymást jól megszabdalják karddal 
éi azután kibékülnek. Mi is most igy tettünk, 
at én tisztelt kollega uramnak t. i. az a gyön- 

hogy amikor egy kicsit melegebb idő -

\
volna ki a fogát! Hogy, hogy — kérdezték a 
lovak megütődve, — hiszen a kocsis egész sza- 
bályszerüleg járt el, ő azért ül a bakon, hogy a 
lovakat serkentse és senkinek sem lehet kifo­
gása az ellen, ha a kocsis a kötelességére figyel­
mezteti a lovat. Engedelmükkel uraim — vá 
gott közbe a szamár — be fogom bizonyítani, 
hogy önök nem logikusan követi 
Halljuk, halljuk 1 türelmetlenkedtek a lovak 
Hát uraim — kezdte a szamár — én azt hi­
szem, hogy önöknek egész más hivatásuk van 
az életben, mint a kocsihuzás: tessenek végig 
nézni ezen a szép virágos mezqn, ez az önök 
részére tartogatja kincseit, ez a sok jó fü mind 
csak azért nőt, hogy önök legelhesesnek; önök­
nek pedig, szerény véleményem szerint, nincs 
másra szükségük, mint hogy jól éljenek, sza­
ladgálhassanak, vagy ha úgy tetszik, pihenhes­
senek és fajukat szaporíthassák, azaz egész­
séges utódokat nemzhessenek az utókor szá­
mára. Mindezekhez pedig nem'szükséges a 
kocsihuzás, mert mindenről gondoskodik a 
természet, amire csak önöknek szükségük van. 
Önök itt úgyis megélnek, ha soha embert nem 
látnak és ha soha kocsit nem húznak. Igaz, 
igaz, helyeselték a lovak —de hát hogy szaba­
duljunk meg az emberektől ? Egész egyszerű­
en — szólt mosolyogva a szamár — önök nem 
fogják hagyni magokat befogni a kocsiba, ha 
ember közeledik méltóztassanak elfutni vagy 
pedig az embert agyonrugni. Helyes, ujjong­
tak a lovak, ezentúl boldog, szabad lovak le­
szünk. kár, hogy mindez előbb nem jutott 
eszünkbe. Igazán ön nagytudományu szamár, 
szólt elragadtatva az egyik. Reményiem, szólt 
a másik, együtt méltóztatik velünk reggelizni? 
Kérem, kérem, szólt szerénykedve a szamár 
és mindhárman hozzáfogtak legelni a friss har­
matos fűből.

JEGYZŐKÖNYV.
New \ orkban, a 206—08 E. 86th St. alatt 

október 11-én tartott népgyülésről.
Lefkovics Lajos üdvözli a jelenlévőket az 

Amerikai Magyar Szocialista Munkás Szövet­
ség II. osztálya nevében. Egy ülésvezető és 
jegyző választását kéri.
•Ülésvezetőnek Altman n V., jegyzőnek 

Basky F. választattak meg.
Altmann megnyitja, a gyűlést, a szót átadja 

Frankl L. elvtársnak, a napirend első pontja 
(a kivándorlás okai és az általános titkos vá­
lasztójog tervezete.) előadójának, ki rámutat a 
kivándorlás valódi okára, a rossz gazdasági 
viszonyokra. Ezek megváltoztatásával lehet 
csak a kivándorlást csökkenteni, azonban, hogy' 
ez lehetővé legyen, a politikai hatalom meg­
szerzése is szükséges, erre viszont az általános 
titkos választójog. Felszólítja a jelenlevőket, 
hogy magyarországi testvéreinket ebbeli küz­
delmükben segítsék. Ezek után a következő 
határozati javaslat fogadtatott el:

Tekintettel arra, hogy Magyarország poli­
tikai, gazdasági és kulturális előhaladásának 
főfeltétele, hogy' az ország sorsának az intézé­
sében a népesség minden rétege befolyással 
bírjon;

tekintettel arra, hogy ezen befolyást egyedül 
és kizárólag az általános, titkos, községenkinti 
választójog adja meg;

tekintettel arra, hogy ezen jog Magyar- 
ország proletáriá tusát számánál, gazdasági je­
lentőségénél és politikai érettségénél fogva 
megilleti:

tekintettel arra, hogy Magyarország kor­
mánya s az azt támogató parlamenti többség, 
hogy a minden kulturnép méltó megvetését 
kiérdemlő gyalázatos uralmát fenntarthassa, 
minden rendelkezésére álló hatalmi eszközzel 
útját állja annak, hogy Magyarország népe az

T7-m . ország: sorsának intézésébe befolvást nverjenKét munkás közösen dolgozott egy munkán; 13 j . s

az egyik erős és ügyes, a másik gyönge és 
ügyetlen volt. A munkát nem birták a kellő 
időre elkészíteni, ezért a művezető nagyon 
megszidta őket és azt mondta, hogy ha ezentúl 
jobban nem iparkodnak, kidobja mindketőjü- 
ket a gyárból. Az erősebb akarta magát men­
tegetni a gyöngébb rovására, de a művezető 
nem hallgatta meg, hanem mérgesen hátatfor- 
ditott neki. Mikor elment a művezető, az erő­
sebb munkás dühében a gyöngébbet felpofoz­
ta, ezt látta egy' harmadik mugkásember és 
igen jóizüt nevetett az eset fölött....

De kár, hogy nem volt ott egy négylábú 
szamár.

------o------

FEL A VERSENYRE!

geje.
van, hát nem nagyon serénykedik a kocsi hú­
zásban, aminek aztán az szokott a következ­
ménye lenni, hogy a kocsis a háta közepére 
sutytvant egyet az ostorral, ilyenkor aztán az 
én kollegám nagyot ugrik és megrántja a ko­
csit, a kocsi rudja pedig a rántás következté 
ben engem oldalba vág, ezen oldalba ütések 
pedig nekem fájdalmat okoznak, de eltekintve 
ettől, a jobboldalomról, itt a hasam tájékán 
teljesen lekoptatta a szőrt. Én már mindezt 
mégsekaltam és azért most párbaj utján sze­
reztem elégtételt magamnak. Most már tetszik 
tudni ni a párbaj? Igen, felelt a szamár elgon­
dolkozva, de engedelmet kérek én ezt a rud- 
ügyet máskép intéztem volna el. Ugyan 

- kérdezték egyszerre a lovak. Hát úgy, 
szamár, hogy én a kocsisnak rúgtam

A St. Louisi Marx Károly Szocialista Mun­
kás Szervezet Női Osztálya, áthatva a szocia 
lizmus nagy igazságaitól, hogy a szocialista 
eszméket a magyar munkásság minél szélesebb 
rétegeiben terjessze és hogy ezen eszméket hir­
dető lapot, a Népakaratot hathatósabban támo­
gassa, gyönyörű hímzett, vörös selyem zászlót 
készített, amelyet az Amerikai Magyar Szoci­
alista Munkás Szövetség azon osztályának 
ajánl föl, amely osztály
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a legtöbb uj féléves előfizetőt szerez a NÉP­
AKARAT részére.

Bármely osztálynak legtöbb előfizetőt gyűj­
tő tagja pedig egy gyönyörű vázát kap jutal­
mul.

Nemes versenyre hívjuk fel elvtársnőinket 
és elvtársainkat, versenyre, amelyben a győz­
tes csak egy lesz: a forradalmi szocializmus.

Felhívjuk az Amerikai Magyar Szocialista 
Munkás Szövetség összes osztályait, hogy ve­
gyék ki méltó részüket a versenyből s iparkod­
janak megszerezni a forradalom vörös lobogó­
ját, mert minél derekasabban veszik ki részüket 
e vérsenyből, annál több harcost állítanak csa­
tasorba küzdeni azon eszmékért, amelyek e 
zászlóra vannak felírva.

Hisszük, hogy Szövetségünk minden osz­
tálya lelkesedéssel veszi ki részét a küzdelem­
ből, amelynek eredménye mindnyájunk győ­
zelme lesz.

Fel a versenyre a zászlóért, a Népakaratért, 
a szocializmusért!

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás 
Szövetség II. osztálya által New Yorban. 1908 
október 11-én tartott népgyülés, melyen New 
York magyarajku szervezett munkássága részt 
vett. tiltakozik a magyar kormány és Magyar 
ország törvényhozási többségének jogfosztó 
politikája ellen és a leghatározottabb formában 
követeli az általános titkos községenkinti vá 
lasztójognak törvénybe iktatását.

Ezután Steron E. adja elő a napirend barma 
dik és negyedik pontját (Az amerikai munkás 
helyzete, Szervezkedés és sajtó.) Statisztikai 
adatokkal bizonyítja, hogy a munkások hely­
zete évről-évre roszabbodott. Ma már csak 17 
százalékot kap — mint osztály — az általa 
termelt javakból, bér gyanánt. És a tőkének 
— mint osztály — 83 százalék marad meg — 
profit gyanánt. Ennek kapcsán rámutat arra 
a harcra, mely a 'két osztály közt folyik. Fel­
hívja a jelenlevőket a szervezkedésre, úgy poli­
tikai, mint gazdasági téren, hogy a harcból a 
munkásosztály kerüljön ki győztesen.

Ezek után a következő határozati javaslat 
fogadtatott el:

“A népgyülés utasítja a gyűlés elnökét és 
jegyzőjét arra, hogy egy nagy népgyülést hív­
jon össze, annak napirendjét állapítsa meg és 
szólítsa fel az öszes new vorki magyar politikai 
és gazdasági szervezeteket, hogy e népgyülés 
érdekében agitáljanak s azon résztvegyenek. A 
népgyülés erkölcsi kötelességévé teszi a meg­
hívott szervezeteknek ezen felhívásnak eleget 
tenni.”
Ennek elfogadása után a gyűlés véget ért.

Basky Ferenc, jegyző.

Tudatjuk szövetségünk összes osztályaival, 
hogy a pittsburgi szervezet? Deák Ferenc elv­
társat jogaiba visszahelyezte, mert Deák elv­
társ sértő állításait visszavonta.

EGY HATALMAS HÁRMAS SZÖVETSÉG.
Ily címen jelent meg egy cikk a Szabadság 

cimii lapban. A cikk ránk nézve nem bir nagy 
jelentőséggel s hogy mégis foglalkozunk vele 
ezt részben tanulmány szempontjából, részben 
azért tesszük, hogy ismét rámutassunk, mily 
mézesmázu szavakba burkolva adja be bóditó 
maszlagját a jámbor hívőknek — különösen 
igy választások alkalmával, midőn kedvezőb­
bek a kilátások a businessre, mint voltak a 
Washington-szobor, Magyar Vince és a “for­
radalom” korában.

De térjünk magára a cikkre, hadd lássuk mit 
is ir. Az Egyesült Államok három leghatal­
masabb pénzmágnása, akiknek mirídegyike 
csodákat müveit a köztársaság ipari fejlődése 
terén, szövetkezet egymással, hogy a régi pros 
peritást és az októberi pánik óta tartó gazda­
sági és ipari pangásnak egyszeribe véget ves­
sen. Rockefeller a petroleum király, Harriman 
a vasút király, J. P. Morgan a tőzsde fejedelme 
kezet fogtak egymással és a megszámlálhatat­
lan milliókká! segítségére sietnek azon vállala­
toknak, melyeknek gyárkapui az ő akaratukból 
csukódtak be — most ugyancsak az ő nagy­
lelkű jóakaratukból kezdik meg a munkát — 
úgy hogy november 5-én, az elnökválasztás 
napján, minden munkás azzal a tudattal, azzal 
a reménnyel lépjen a választó urna elé, hogy 
nem félidőt, hanem még overtimot is dolgoz- 
hatik ezután; nem fog nyomorogni többé csa­
ládja, visszatérnek a régi jó idők.

E három ember varázsszavára — úgy mond 
— meg fognak indulni az összes kohók, gyá­
rak, gépek és sok millió mugkas kéz.

így irja le a nevezett újság a tőke ezen szent 
háromságának emberszeretetét, jóságát. De

álljunk meg egy pillanatra munkástestvérek és 
gondolkozzunk, mit is jelent e három ember 
akarata, varázsszava. Azt jelenti, hogy egy 
néhány ilyen kapitalistának akartából változ­
hat ik a helyzet rosszra, jóra. megint rosszabb­
ra, amint nekik tetszik. Nézzük csak, hogy is 
tetszett nekik az utóbbi időben? Hát úgy, hogy 
midőn az a sok millió ‘bérmunkás mindenből 
annyit termelt, hogy mindenkinek bőven jut­
hatott volna mindenből, kapták magukat és be- 
csukatták a munkatelepeket, gyárakat és öt 
millió munkást munkanélküliségre kárhoztat­
tak, ami annyit tesz, hogy öt .millió munkás­
embertől elraboltatott a munka joga s azzal 
együtt mindaz, ami az élet fenntartásához 
szükséges neki és övéinek.

E három embert, kiket a Szabadság a közel­
gő jólét Messiásaiként tüntet fel, nem külön­
ben az ezekhez hasonló kapitalistáikat bűn ter­
heli, mert ők egyenesen ellopják munkánk gyü­
mölcsét s kétségbeejtő nyomorba sülyeszitenek, 
az utcára dobnak és — mig mi kiaszott, fáradt 
testtel vergődünk, addig ők vígan, gond nélkül 
élvezik mindazon javakat, melyeket mi véres 
verejtékünkkel teremtettünk.

Méltán mondhatjuk, hogy miattuk éhezik és 
jár rongyosan az apa, az anya, a gyermek; mi­
attuk barangolnak az éj sötétjében a hajlékta­
lanok: miattuk életunt az ifjú, prostituált a 
szerető; miattuk irtja ki családját a munka- 
nélküli ; miattuk lesz öngyilkos az öreg mun­
kás s miattuk szaporodnak a temetők sirdomb- 
jai.

Ezek után azt hiszem kedves -munkástest- 
vérek. egyikünk sem fogja irigyelni a Szabad­
ság olvasóinak a jólét hire feletti örömét. Mi. 
akik szellemi táplálékunkat nem a szabadság 
konyhájából merítjük, nem örvendhetünk a jó­
lét hírének. Mi tudjuk, hogy az ilyen kapita­
lista szövetkezés, bár nem árt.... de nem is 
a közboldogulást célozza, sem nem az ember 
vezérli őket e cselekedetükben, hanem a profit 
űzi. hajtja, ösztönzi őket. Ha a munkás el kezd

REGENY.
A K reutzer-Szon áta.

Irta: Tolsztoj Leó gróf.
(Folytatás.) ’ (32.)

Két nap múlva el kellett utaznom a zemsztvo 
gyűlésre és ez okból. Truchacsevszki, midőn 
búcsút vetít tőlem és elvitte hangjegyeit, azt a 
kérdést intézte hozzám, hogy mikor térek visz- 
sza. mert úgymond, el akar tőlünk búcsúzni, 
mielőtt Moszkvát elhagyja.

Ebből azt következtettem, hogy lehetetlen­
nek véli távollétemben házamba jönni és ennek 
nagyon örültem. Miután nekem nem lehetett 
előbb viszatérnem, semmint ő Moszkvát el­
hagyja, azt hittem, hogy nem látjuk egymást 
viszont s végelegesen búcsút vettünk egymás­
tól. Első ízben szorítottam meg kezét igazi él­
vezettel és köszönetét mondtam neki azért a 
gyönyörért, amelyet nekünk szerzett. Nőmtől 
is elbúcsúzott és bucsuzásuk egészen termé­
szetesnek látszott.

Minden kitünően ment tehát. Mind a ketten, 
nőm és én, nagyon meg voltunk elégedve az 
estélyivel. Általános benyomásokról beszélget­
tünk, arról a hatásról, amelyet a zene ránk tett.. 
Nagy közeledést éreztünk magunk közt és oly 
jól és barátságosan voltunk egymással, mint 
már régóta nem.

XXIV.
Két nappal utóbb elutaztam a zemsztvo gyű­

lésre, miután kitűnő és nyugodt lelki állapot­
ban búcsút vettem a feleségemtől. A gyűlésen 
élénk vita folyt; a kiskereskedőknek egész kis 
világa volt együtt. Két napon át tiz órát töl­
töttem az üléseken, mikor a második napon a 
kerületi ülésről lakásomba mentem, ott nőm­
nek levelét találtam amelyben a gyermekekről, 
a bácsiról, a nevelőnőről, bevásárlásokról be­
szélt és egyebek közt, mint valami egészen ter­
mészetest azt is megírta, hogy Truchacsevszki

is újra dolgozni, akkor sem magáért, magának.' ott volt nála, elhozta neki az Ígért hangjegye­
ket és azt ajánlotta, hogy játszanak együtt, de 
nőm elutasította ajánlatát.

Ami engem illet, én egyáltalán nem emlé- 
a munkás tisztességesen éljen, hanem azért, \ keztem arra, hogy Truchacsevszki hangjegye-

hanem a kapitalistáért a kapitalistának dolgo 
zik. Fáradsága dijaként, ha a kapitalista vissza 
is ad egy darab kenyeret, nem azért adja. hogy i

hogy tovább bírjon számára dolgozni. A gépet 
olajozni kell....

Még csak ennyit az egész dologhoz: A gyá 
rak kapuit még egy néhányszor be lehet zárni 
de a fejlődés kerekeit megállítani nem lehet, 
még a pénzisteneknek sem ; ha a munkásság 
szervezkedik, tömörül, nincs mesze az az idő 
amidőn az ész szavára fog megállni egy kis 
időre ismét a gép, a kéz.. Gaál Sándor.

EGYLETI HÍREK
AZ OSZTÁLYOK FIGYELMÉBE!

Felkérjük szövetségünk összes osztályait 
hogy a szükséges mennyiségű tagsági könyve 
két rendeljék meg s az azokért járó összeget 
a rendelés alkalmával küldjék be. Amennyiben 
a tagsági könyvvel a pártbélyeg formája is 
megváltozott, kérjük azon osztályokat, melyek­
nek még el nem adott pártbélyegjeik vannak 
hogy azokat újakkal cseréljék be.

A központi titkárság.

Az első osztály választmánya október 16-án 
péntek este 8 órakor rendkívüli fontos napi­
renddel ülést tart.. Titkár.

Az első osztály f. hó 17-én, szombaton este 
8 órakor rendkívüli ülést tart.

A Il-ik osztály tagjait fölkérem, hogy az e 
hó 17-én este 8 órakor tartandó rendes havi 
ülésen okvetlen megjelenjenek. Titkár.

Szövetségünk XIX. osztálya, (Chicago, 111.)
1908 november 1-én, a PARK CASINO-ban,
(606—10 N. California Ave és Division St. 
sarkán) NAGY SZÜRETI MULATSÁGOT
rendez, melyre a chicagói magyarságot tiszte­
lettel meghívja a Rendezőség.

A St. Louisi Marx Károly Munkás Önképző 
Egylet magánhelyiségében folytatólagos 

RETHORIKAI ELŐADÁST 
rendez. Előadó Zerman Ferenc elvtárs. Előadá­
sok a hónap első és harmadik csütörtökjén este 
8 órakor tartatnak.

Első előadás október 15-én lesz.

•1-A philadelphiai Egyesült Magyar Munkás 
Egyletek Herceg Ferencnek drámáját, az 

OCSKAY BRlGADÉROS-t 
folyó év november hó 25-ik napján, a Mercan­
tile Hall-ban (N. Franklin St. 849. szám alatt.) 
fogják színre hozni. A színdarabnak jól sike­
rült előadását már előre is jelezzük, mivel a 
rendezést Ujlaky Miklós az ő régi kipróbált 
szakavatottságával végzi.

Az E. M. M. E. rendezősége.

ELVTARSAK
Terjesszétek a Népakarat“-ot.

két ígért; sőt ellenkezőleg, nekem úgy tetszett, 
hogy véglegesen búcsút vett és a dolog ezért 
kellemetlenül lepett meg. Újra elolvastam a 
levelet. Volt benne valami erőltetett, valami 
félénk. Az egész rendkívüli kínos hatást tett 
rám. Szivem összeszorult, a féltékenységnek 
nekidühödött vadállata újra bőgni kezdett ket­
recében s úgy látszott, mintha kirohanni akart 
volna belőle. De én féltem ettől a vadállattól 
és hallgatást parancsoltam neki.

Mily undoritó érzés a féltékenység! Lehet-e 
természetesebb valami, mint amit ő irt? — 
mondtam magamban. Lefeküdtem és azt hit­
tem, hogy nyugodt vagyok. A másnapi dolog­
ról gondolkoztam és elaludtam anélkül, hogy 
ő rá gondoltam volna. A zemsztvo gyűlések 
alatt rendesen rosszul szoktam aludni. Ezen 
az estén azonnal elaludtam, de miként elég 
gyakran meg szokott esni, hirtelen megrázkó- 
dás fölébresztett. Ébredésemkor azonnal 
eszembe jutott feleségem, az iránta érzett ér­
zéki szerelmem, Truchacseszki és az, ami ket­
tőjük között lefolyhatott. És végtelen düh és 
iszony fogta el újra szivemet; mindazonáltal 
csillapitani igyekeztem magamat.

— Minő ostoba vagyok — mondtam ma­
gamban, nincsen semmi ok a féltékenységre, 
nem történt semmi. Miért alázzam meg mind­
kettőnket, őt is, meg engem is, de különösen 
engem azzal, hogy ilyesmit felteszek! Ez a 
bérelt hegedűs, igaz, hogy egy don Joan, áll 
szemben egy tisztességes aszonynyal, egy csa­
ládanyával, az én feleségemmel, minő képte­
lenség! De másrészt meg azt mondtam ma­
gamban: Miért lenne ez a dolog lehetetlen ?

Miért? Nem-e ugyanaz az egyszerű és ért­
hető érzés az, amelynek nevében én őt elvet­
tem, amelynek nevében vele éltem, az egyetlen 
dolog, amelyet tőle akartam és amelyet követ­
kezésképen mások is és ez a muzsikus is óhaj­
tottak tőle.... Ez a muzsikus nőtlen, jó egész­
ségben van (még emlékszem, mint ropogott a 
bordás fogai között és mily élvezettel emelte 
a boros poharat piros ajkához), testét jól táp­
lálja és ha van elve, úgy nyilván az az elve, 
hogy élni kell az alkalommal, ahol kínálkozik. 
Van közöttük egy kapocs, a zene, mey minden­
nél jobban tudja felizgatni az érzéki kéjt.

Mi tarthatta őt vissza? Semmi. Sőt ellen­
zői eg minden vonzza. És nőm? ő mindig 

megfejthetetlen rejtély volt és az marad is. 
Csupán állati természetét ismerem s az állatot 
semmi sem tarthatja, semmi sem tartja vissza.

Csak most jutott eszembe arckifejezésük az 
utolsó estén, amidőn a Kreutzer-szonáta után 
egy szenvedélyes darabot játszottak, nem tu­
dom kitől, de egészen a végletekig szenvedé­
lyeset.

Hogy is utazhattam el? — mondtam ma­
gamban, midőn ez az arckifejezésük újra 
eszembe jutott. Nem világos-e, hogy azon az 
estén minden rendbe jött közöttük? Nem volt-e 
világos, hogy köztük nemcsak nem volt többe 
akadály, hanem mindaketten, különösen nőm, 
bizonyos zavart éreztek azutan, ami a zongo­
ránál történt.

'(Folytatjuk.)
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SZERKESZTŐI ÜZENET.
N. S., Chicago. Ha átdolgozza, talán sorra 

keríthetjük.
T. J., Chicago. Egyik közeli számiban hozzuk. 

Keressen fel gyakrabban tudósításaival.
B. K., Baltimore. Hová jutunk?! A papir 

kosárba.
R. S., Cleveland. Sajnáljuk, de sem lakodalmi, 

sem keresztelői hirdetéseket ez után nem köz 
lünk.

V. P., Bridgeport. Tehetséges emberre mu­
tat, aki még közölhetőt is irhát.

G. K., Buffalo. Ugyanez áll önre is.

LAPUNK MEGBÍZOTTAI.
Akron, O. Húszer F., 377 So. Broadway. 
Allegheny, Pa. F. Mayer, 1308 Howard St. 
Brooklyn, N. Y. J. Havasy, 34 Staggs St. 
Bridgeport, Conn. C. Wellner, 53 Cherry St. 
Berwick, Pa. E. Kőműves, 1210 2nd St.
Buffalo, N. Y. Kiopus J. 71 Kail St.
Barberton, O. Botos Imre, 244 Mulberry St. 
Cleveland, O. S. K. Horváth, 3536 W. 66th St. 
Cincinnati, O. John Juhász, IQ41 Central Ave. 
Chicago, 111. L. Nagy, 1230 So. 41st Court. 
Columbus, O. J. Jergasits, 253 2nd St.
Divernon, Ill. Janka István.
Erie, Pa. Tóháti Béla, 548 W. 19th St. 
Elizabethport, N. J. Oppmann M., 139 Ripley Pi 
Hartford, Conn. M. Schulteisz, 52 Grand St. 
Lynn és Boston. Czapp István, 23 Colins St. 
Lansing, Mich. A. Neumann, 927 Division St. 
Milwaukee, Wis. Marák J., 1344 National Ave.
Me Keesport, J. Papp, P. O. B. 290.
Newark, N. J. Gazdag J., 298 Candem Street. 
Newark, O. Turuc Pál.
North Tonavanda, N. J. Mayer, 229 Fredenka St 
New Brunswick. J. Kováts, di Somersett St.
New York, N. Y. Szerkesztőség és kiadóhivatal 

Si6 E. 6th Street.
New York. N. Y. Hercegh L. 342 E. 65th St. 
Oakland és vidéke, Cal. Almássy F., 484 25th St., 

Oakland, Cal. ,. ,,
Passaic N. J. Bujáky János, 14 Grand St., Gartield. 
Philadelphia. Pa. L. Parker, 953 N. Marshall St. 
Peoria, Ill. Takács S., 625 Fishgate St. 
E.-Pittsburg, Pa. K. Slipek, 349 Electric Ave 
Schenectady, N. Y. Friedmann L., 203 Orchard St. 
St. Louis, Mo. Kish Gergely, 162 Miller St.
San Francisco, Cal. F. Dobrodenka, 1363 Minna St. 
Springfield, Ill. Szívós J., 613 N. 11th St.
Ezeken kívül az egyes szervezetek áltál megválasz­

tott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva elő 
fizetést felvenni és azt nyugtázni.

A “Népakarat” könyvkereskedése a következő mü­
veket tartja raktáron:

a) Tudományos müvek és agitációs iratok.
Bebel: A nő és a szocializmus, kötve ............ 100
Bolgár Elek: Célok és Eszközök, füzetenként 0.10
Büchner: Erő és anyag, fűzve ............................. 0-35
Büchner: Erő és anyag, kötve ............................  0.50
Büchner: Isten-fogalom, kötve ........................... 0.40
Darvin: A fajok eredete, fűzve ........................... °-55
Darvin: A fajok eredete, kötve ........................... 0.70
Darvin: Az ember származása, fűzve .............. 0.75
Darvin: Az ember származása, kötve ............. 0.90
De Leon: A szakszervezetek égető kérdése, f. 0.05
De Leon: Mit jelent a sztrájk? fűzve .......... •• 0.05
Doktor: Hogyan lett az ember?........................... 0.10
Dodel: Mózes-e vagy Darvin? fűzve .................. 0.25
Ugyanaz, kötve ......................................................... °-4°
Faber: Keresztény szocializmus, fűzve .......... 0.35
Faber: Keresztény szocializmus, kötve ............ 055
Garami: Hazafiság és nemzetköziség, fűzve .. 0.03
Jaures és Lafargue vitája: A társadalom fejlő­

désének törvényei .............................................• • 0 I5
Jászi Oszkár: Beszélgetések a szocializmusról 0.55
viszi Oszkár: Mi a szociológia .......................... 0.20
Kautski: Marx gazdasági tanai, fűzve .............. 0.75
Xautskv: Marx gazdasági tanai, kötve ............ 0.90
Kunfi Zsigmond: Népoktatásunk bűnei .......... 0.20
Lafargue: A tőke vallása, fűzve........................ 0.10
Lafargue: A tulajdon fejlődése ........................... 0.15
Dr. Mengcr: Néppolitika ....................................... 0.20
Madzsar: Az ember származása .............. .......... 0.20
Nenwenkins: A zsarnokság pyramisa ............ 0.05
Utnan: Az apostolok, fűzve ................................. 0.20
Renan: Az apostolok, kötve ..............................  0.35
Spencer Herbert: Hogyan lett a vallás?..........  0.10
Szende Pál: A magyar adórendszer igazság­

talanságai ..................................................... 0.20
Vancák: Gyakorlati szónoklattan, fűzve ........ 0.35
Vancák: Gyakorlati szónoklattan, kötve..........  0.55
Voltaire: Bou'ainvilliers gróf ebédje ................ 0.10

b) Szépirodalmi müvek.
Csizmadia Sándor: Proletárok verseskönyve

fűzve .......................................................................... 0.15
Csizmadia: Hajnalban, fűzve ............................... 0.75
Csizmadia Sándor: Hajnalban, kötve ................. 0.90
Csizmadia: Munkásemberek, fűzve ..................... 0.55
Csizmadia Sándor: Munkásemberek, kötve .. 0.70
Csizmadia: Fogházi levelek, fűzve ....................... 0.35
Csizmadia Sándor: Fogházi levelek, kötve ... 0.55
Gyagyovszky Emil: Az utca, kötve .................. 0.55

S’aszódi Zsigmond: Dósa népe, kötve.............. 0.55
Petőfi költeményei, kötve ....................................... 0.60
Vei szí Bárd: Ború. Költemények, kötve ........... 0.55
Zola: Az igazság I. II. kötet, kötve.................. 1.00

c) Egyebek.
A csuhások, fűzve ..................................................... 0.03
A “Magyar Könyvtár” kiadványai, füzetenkint 0.15
Az I. W. W. zománcozott jelvénye .................. 0.35
I. W. VV. magyar alapszabály, fűzve.................. 0.05
Jönnek a szocialisták, 100 darab ............................. 0.50
Népakarat, 1907. évfolyam, kötve ......................... 2.50
Népakarat-Naptár 1908. évre, szállítással .... 0.30
Marx Károly mellkép ............................................. 0.30
S. L. P. pártjelvény ..................................  0.05
S. L. P. pártjelvény, 25 drb. vételnél ................ 0.04

Monologok: (áruk darabonként 10 cent.) 
cCaszinóbál Pécsfalván. A vis-á-vis. Éva busulásra 
adja magát. Színház után. A jóslat. Egyetlen szó 
miatt. A nagyon csinos leány. Menyasszony. A 

rosszul nevelt leány. Desperet ur. A kis kiváncsi. 
A primadonna előszobájában. A közelgő nyár. A 
pesti kislány falun. Az első szerelmes levél. A füg­
göny. A kékharisnvás. Clári contra Clári. Csipke­
rózsa. A statisztika ádozata. Nehéz feladat. A fiirdő- 
x endég. Hamvazó szerda. A komikus Filipó. Bakfis 

álmok.
•A FRANCIA FORRADALOM”, füzetenként 5c.

Elvtársaink és lapunk olvasóinak figyelmét felhív­
juk arra, hogy az itt jelzett könyveken, kívül bármely 
könyvet a legjutányosabb árban beszerzőnk és a 
iegrövidebb idő belül szállítjuk. Tiz dolláron ($10) 
felüli rendeléseknél 10 százalék árengendmény.

A “Népakarat előfizetési ára:
Egész évre ................... 2 dollár
Fél évre ........................... 1 dollár ..
Negyed évre ............... 50 cent

NYUGTÁZÁSOK.
Október 4-től 10-ig befolyt előfizetések: 

Uj előfizetők:
3I.OO. J. Magyar, J. Gombás, Newark,( N. J. 

T. Jung. Mc Keesport. S. Lukács, J. Szabó, 
Philadelphia.

50c. G. Nemes, S. Miklós, Irvin. J. Gerencsér, 
Elizabeth. J. Szőke, L. Deák, J. Prokoczky, J. 
Kiss, L. Noszkó, M. Máj er, J. Koleszár, F. 
Ebszt, F. Méry, S. Csepreghy, J. Kuncztiny, J. 
Szőke, J. Sas, A. Perlman, P. Blocker, F. J. 
Robokay, Gy. Modrak, M. Hack, A. Györfy, 
F. Hruska, R. Miina, I. Pekáry, J. Bauer, 
Chicago. L. Goldman, Piamond, Ind. L. Berky, 
Washington, J. Funta, St. Louis. E. Miller, 
Adamslburg, Pa.

Folytatólagos előfizetők :
32.00. E. Ocsenás, Gleen Wood, Call. S. 

Frey, Newark, N. J. Milwaukee-i szervezet. 
31.50. V. Körner, Shreveport, La.
$1.00. Maylander, Newark, N. J. A. Gardner, 

Chicago. A Takács, Gillespie, Ill. A. Papp, 
Garry. Ind. P. Schnitz, J. Marák, J. Tepper, 
A Bonyhay, Z. Merdeler, Milwaukee.

50c. V. Szabó, A. Virág, City. F. Németh, 
St. Louis. Gy. Ujváry, Newark, N. J.
Október első hétfőjén megkeresett munka­
bérüket október hó 10-ig a következő elvtársak 

adták le a NÉPAKARAT javára:
New Yorkból:

Martiny A. $3.00. Waldmann A. $3.00, Lef- 
kovics Lajos $2.50, Rothficher K. $2.50, Son­
nenfeld F. $2.50, Makovszky F. $2.00. Bambek 
J. $1.00, Rothfisher K.-né $1.00,'Gonda A. 
$3.00. Antal J. $3.00, Hercegh Lajos $2.50, 
Zumpft J. $2.35, J. J. $2.50, Hahimcyk $3.25, 
Grosz M. $1.50. Deutsch J. $2.00. Basky F. 
$2.50.

Newarkból, N. J.
Spaál B. $4.16.

Irvinből, Pa.
Jancsár J. $2.00.

Felülfizetések:
Pindroch 33c. Mc Keesporti szervezet $4.00, 

Mészöly 50c.

XIII. osztály havi jelentése.
Szervezetünk október hó 4-én tartotta ren­

des havi gyűlését. Ugyanakkor tartották be­
számolóikat a kongresszusi küldöttek is. mi 
egyhangúlag tudomásul vétetett. Szervezetünk 
tagjai meg vannak győződve arról, hogy az 
eddig történt súrlódásokat az osztályok között 
csakis egy pár ember okozta, kiknek más cél­
juk nincsen, mint szövetségünket tönkre tenni. 
Elhatároztuk, hogy a Népakarat érdekében a 
legnagyobb munkát fejtjük ki. Elhatároztuk 
továbbá azt, hogy október első hétfői munka­
bérünket a Népakaratnak szenteljük, aki csak 
dolgozik közülünk, kivétel nélkül mind saj­
tónk javára dolgozik, sőt egy néhány munka- 
nélküli elvtárs is ajánlott fel kisebb összeget.

Taglétszámunk igen kicsi, de reméljük, hogy 
a krízis elmúltával újra megerősödünk és büsz­
kén fogjuk mondani, hogy a philadelphiai szer­
vezet egyike a legerősebb szervezeteknek.

Tudor János, titkár.

I. N. Y. M. Ifjúsági Kör tánciskolája.

ÁRPÁD HALL
431 E. 6th St. New York. 

Angol-magyar iskola kétszer hetenkint, ,, 
hétfőn és csütörtökön a

LIBERTY HALL-ban
49 Mercer St Newark, N. J.

Mindkét helyiségben kifogástalan magyar, 
konyha. Alkalmas termek bálok, lakodal-, 

mák és egyleti gyűlésekre.
Bel- és külföldi lapok. Budapesti Népszava > 
Az öntudatos munkások találkozó helye.; 
Pool és billiárd. A. Orawetz, tulajdonos.;;
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Vegyes rovat.
Köszönet nyilvánítás.

Szövetségünk XXXI. osztálya, valamint a 
M. B. SZ. XXIII. osztálya köszönetét nyil­
vánítja úgy a helybeli, mint a vidéki elvtársak 
és tagtársak szives pártfogásáért, valamint 
szives közreműködéséért.

Az osztályok nevében a
Vigalmi bizottság.

BAT HÓ ISTVÁN
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTEREM

544 E. 6th Street, New York,

Mrs. KLEIN 
magyar kávéház és étterem 
257 Springfield Ave. t! Newark.

Beidegreen
budapesti

fényképész 
32 Avenue C
3-ik u.sarok,New York;
Ízléses és jé1 kidolgozott képek 

2 dollártól feljebb.
A munkáért jótállck.

Nyitva vasár- és ünnep napon is. ' >

Keresem Petrecz István, torontál-vásárheiyi 
illetőségű barátomat, ki tudtommal New York­
ban, valamelyik hotelban dolgozik. V arga 
Dániel, c. o. Népakarat.

Szarvas Pál elvtársunk nejének szeptember 
30-án egy kis leánykája született: sokáig éljen 
a kis proletárnő.

HIRDETÉSEK.
(E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.'

ORVOSOK HISZNEK BENNE.
Kórházakban és magángyakorlataikban A meri 

kában és idegen országokban alkalmazzák és 
ajánlják az orvosok a

Dr. RICHTER-féle 
ANCHOR

4 Piil-EIPELLÍRT
mint gyógyszert reuma, cstiz, köszvény, neuralgia, 
mellfájdalmak és szaggatások ellen pr. J. M. 
Thompson, 386 Clinton St., Brooklyn, N. Y. a kö­
vetkezőket írja: Gyakorlatom alatt a Dr. Ricbter- 
féle "Horgony” Pain Expellert használtam és hi­
telesen bizonyíthatom, hogy betegeket izomrheu- 
mától, köszvénytől és a neuralgia fájdalmaitól bá­
mulatosan megszabadítottam.

A gyógyszer orvosi felügyelet alatt, a szigorú 
német törvények alapján készíttetik.

Minden gyógyszertárban 25 és 50 cent.
F. AD. RICHTER & CO.

215 PEARL STREET NEW YORK.

WachsmanJ
egyedüli és eredeti magyar t

nöí és férfi-divat* 
áruháza *

86 Avenue A *
NEW YORK. *

(az 5-ik és 6 ik utcák között) Z
Olcsó szabott arak!*

Péter Lajos
„Rákóczi Hall“-hoz czimzett 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

— 4-ik utcza 197, New York-------
AJÁNLJA 

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitűnő Italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Mae-varajkn Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle műnkás-Iapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

FINTA MIH. Ily,
BORBÉLY ÉS ”ODRÁS2

5í6 E. 6th Street, • New York.

TELEPHONE i'lAZA.

Mrs. J. HOFFMANN,
MAGYAR

VIRÁG ITZLETE
971 SECOND AVE.

51. és 52. utca között N. Y.

Elvállal minder nemű mulat- 
sági dekorációk, lakodalmi 
csokrok és temetkezési mun­
kák el' észité*ét. — Mcnny- 
asszon\ koszorúk nagy vá 

t '«■Hnr lasztékba: •tidéki megren* 
V delés pontc 0 eszközölteti»-.

Koszoruszallagok rendelésre készíttetnek.

Telephone 2993—79th r

Pl LAT F.
ff

MAGYAR SZÜLÉSZNŐ
Budapesten az egyetemen vizsgázott, sok évi 
gyakorlat után tanácsot és segélyt nyújt min­
denben.
1443 Ave. A, New York.

Bet. 76th & 77th Sts.

Dr. Í2- Uoidiiian
pgycitüli

HAZAI MAGYAR ORVOS 
volt csász. és kir. katonaorvos. -J

406 Grand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz * 
, Telephon P. & a. Main 883. *

Gyógyít mindenféle gyógyítható betegségeket. Titkos női- é$y 
férfi biegségeket gyorsan és biztosan a legszigorúbb titoktartás 
mellett. Nem csinál humbugot, nem küld orrosságot utdnvé-j 
tel mellett anélkül, hogy azt kérnék tőle. JVem hirdet ál- 
arcképeket és hamis bizonyítványokat Minden betegségük•• 
ben bizalommal forduljanak dr. S. Goldman-hoz. Irodaordk 1 
Naponta reggel 9 tói este 6-ig. Vasárnap reggel 9-töl lS-iff

TAUBVÍL MOSÁ
magyar órás és ékszerész.'

Mindennemű hazai órák* 
és aranynemük javilását’ 
jó'.állás mellett elvállalja. 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere- 

,, - két és egylet i jelvényeket.)
V * A New Yorki szocialisták

kedvelt embere. Vidéki
megrendeléseket, javitáso-J
kát pontosan telj teV 
Szolid árak.

31 Ave. B, Near 3rd St. Ntetv 
Miudeimemii íATSZEREK raktáron
Nagy képes árjegvzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megküldetik.

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET 
mindennemű 

lazai hangszerek 1 ö'
kólák és iskolákról, olvasó 
kön \ vekről, pipákról, ék wer 
és az. összes uépsziumüve k ról.
Küldjön 2 centes bélyeget.

uöS.
328 £, 78th St. New York 

Magyar Fém-munkáló Iskola
felszerelve vilianyerőre, elsőosztályu gépekkel.
GYAKORLATILAG tanítok szerszámokat ké­
szíteni, vasat, rezet esztergálni, gyalulni, min­
denre, amire szüksége van egy jó Machinistnek. 
Egyedüli iskola, hol a legrövidebb idő alatt jól 

kiképezheti magát. Bővebbet

D. NAGY, Machinist 
346E. 104thSt. NewYork

0 Tartós és puha bőrből készült szép s
Divatos Cipők

olcsó árban kaphatók a
„UNION SHOE COW=ná2

Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.

Katolínjános
FÉNYKÉPÉSZ j

36! 6 N.Sroadway. St,Louis
Kopek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rends léteknél KÉSŐBB is. Nn- 
gvobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy­
képek 28 drb 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

Eladok hajó-jegyeket minden vonalra 
jutányos árban.

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklnd. Ca

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Főüzlet 127Second St., Passaic, N J , •

PÉNZT a legolcsóbban és lehető le* 
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny 
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az ó-hazában, árvaszék 
nél, takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda 
pesti irodára utján díjtalanul kihozato» 
csupán a szükséglendő raeghatalrrazá* 
hitelesítéséért száraitok csekély diiiaf 

HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­
rópából Amerikába a legjobb hatók™ 
adok el, az utasokat személyesen kíné 
rém el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából k*ht> 
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelőleg állíttatnak ki és konzulátusilag hitéleti: 
tétnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben fc* 
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban elit 
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot ígérem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és felvilágosítással íüf 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, ÍV. Sütő-utca 6 sz 
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház. Alpha, N. J., 

Wharton, N J., — Franklin Furnace, N. J.

Empire Opera House
ETTEREM, KAVgHA bSBOROZD 
552—í Second St., Passaic, N. J.

Három nagy terem szinielőadások, bálok, 
lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár 
és gallon számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá 
jában. Nyitva éjjel és nappai. Vidékiek 
mindennemű útbaigazítást kapha’tnak. 

Tisztelettel Molitorisz József

ügyes magyar szülésznő
J-rgler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat utá. 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111 Telefon 
Seeley 3183 .’
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HAJÓ VAGY VASUTWEGYET VÁSÁROLNI AZ ÖSSZES 
VONALAKRA -PÉNZT KÜLDENI VAGY KÖZJEGYZŐI DOLGOK . 
GfOSS EUKTEZfSERE A LEGJOBB ÉS A LEGTÄNAB05ABB FORDULNI!

ÍRJON ÁBJBYZÉKÉRT. bankárokhoz
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, J : V't Telephone 4537.1. Newark. NJ,

JULY
az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $2.00 
tói feljebb. Nyitva ünnep- és vasárnapokon is.

Telephone 1027 Orchard.

Or. BIEBER E. LAJOS' Ifié-

magyar fogorvos
383 E. 8th Street

A ve. C és D között New York

Legkedveltebb és legnépszei übb

ROTH SÁMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., New York,
LiliomCreme, liliom szappan és por, szeplők. máj- 

foltok, himlőhelyek, pit■ miások, ráncok eltávolítására 
Liliom Oréme az arcot finuinitani, ifjitaui üdíteni, és 

-általában a szép arcnak szépségét föntartani. Créme 
140c. szappan 35c. por 65c. összesen $1.35.
] Ha vérszegény ha szédül a feje, ha gyönge,ha nincs
: étvágya, ha ideges, akkor csakis a Róth-féle China va 
Uashoit használja, melynek ára 75c. 3 üveg 2 dollár.
I Magyarországból most érkeztek a következők: Acacia 
, Diana, Margit és Erzsébet Őréinek és szappanok. Nagy 
j Eüyedi Dr. Gross, Dr. Shihulszky kenőcsök is szap- 
. pan ok, Juno paszta, Speick szappan, Diana és Blaha 
fpor, Kabulont. Egri viz. Indaszesz. Elsa fluid. Forti- 
felé sebtaoasz Pserhofer és Kárpáti pilulák és számla ■ lan más szerek.

' Ttissé.k árjegyzékért Írni.
- M‘-gOB i I lléseknél tessék a pénzt előre beküldeni, j

Bevándorlók figyelmébe ^nlja csinosan -berem_i"f"
ROSTÁSSY REZSŐ
a ,,Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

íszlas jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6th St.
NEW YORK.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó 

nál megvárom őket.
Éttermem és Kávéházam

a magyarnye'vü öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bei és külföldi pártiapok. Feltétlen megbízhatóság.
Felkérjük olvasóinkat, hogy szükségleteiket hirdetőinknél szerezzék be s a vásárlás alkal­

mával hivatkozzanak a NÉPAKARAT-ra,

■ . segg


